

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.255

MADRID.—VIERNES 7 DE ABRIL DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

DE INTERES NACIONAL

La riqueza agrícola y los Tratados de Comercio

El Congreso aprobó ayer la ley presentada por el actual Gobierno, dicho sea en su honor, para poder pactar por debajo de la segunda columna del Arancel.

Esto equivale a decir que podrá el Gobierno llegar a concluir Tratados de comercio, porque ya todo el mundo, hasta los que no entienden de estas cosas, saben que con el Arancel, en mal hora, y para desgracia de España en general, confeccionado por el señor Cambó, no era posible pacto alguno económico con los demás países.

De haber prevalecido el funestísimo Arancel, implícitamente derogado por la ley que mañana será aprobada definitivamente por el Senado y sancionada por el Rey, la vida, hoy ya difícilísima para los que viven de su trabajo exclusivamente, habríase hecho totalmente imposible.

Por otra parte, España, nación agrícola por esencia, produce vinos, frutas, arroz, aceite, etc., en cantidades tan enormes que de no poder ser exportadas en todo el sobrante del consumo nacional, la ruina de la mayor parte de los agricultores sería absoluta y definitiva.

Y para que nuestros lectores puedan formarse cabal idea de la importancia que realmente tiene nuestra producción agrícola, nos proponemos dársela a conocer hoy y en días sucesivos en estas columnas.

Teniendo presentes cuantos datos existen acerca de la clasificación del territorio nacional, puede calcularse que de las 50.520.772 hectáreas que lo constituyen, según el Instituto Geográfico y Estadístico, están dedicadas:

16.478.763 al cultivo de cereales y leguminosas; 1.571.294 al del olivo; 1.340.099 al de la vid; 653.899 al de árboles frutales; 682.638 al de tubérculos, raíces y bulbos; 108.212 al de plantas hortícolas; 740.553 al de plantas industriales; 979.373 al de praderas segables y naturales, bien artificiales, quedando para praderas naturales no segables, montes y matorrales, 3.965.991; para dehesas y montes alto y bajo, 1.481.424, y para baldíos y eriales, 4.632.872.

Las 4.599.944 hectáreas restantes del territorio nacional son totalmente improductivas desde el punto de vista agrícola.

LOS ARBOLES FRUTALES

Uno de los muchos cultivos de los cuales apenas se habla, cuando de producción agrícola se trata, es el referente a los árboles frutales, sin tener en cuenta que su importancia es tan digna de estudio y consideración como se desprende del valor de los frutos cosechados anualmente, ya que su término medio excede de novecientos millones de pesetas.

El árbol de más importante consideración en los momentos presentes, no sólo en atención a la cantidad de su cosecha, sino por ser su fruto objeto preferente en los convenios internacionales que se hallan ahora en tramitación, es el naranjo.

Se cultivan en nuestro país más de 16 millones de naranjos, de los cuales corresponden a la región de Levante (Valencia, Castellón, Alicante y Murcia) más de 13 millones.

La producción total de naranjo puede cifrarse en más de un millón de toneladas, o sean unos ochenta millones de arrobas; pero en años de buena cosecha se acerca a cien millones.

Para evaluar la producción naranjera es preciso tener en cuenta las principales clases de naranjos cultivados en España, ya que los frutos alcanzan en los mercados precios diferentes, según las clases.

El número de variedades es enorme; pero a fin de facilitar la evaluación que estudiamos, puede reducirse a tres clases, a saber: ordinarias o comunes, de sangre o sanguinas y bedmar o «verna».

De los 80 millones de arrobas de naranjas cosechadas por término medio, se consumen en nuestro país unos doce millones, dedicándose a la exportación los 68 millones de arrobas restantes.

La naranja sanguina siempre suele tener un sobrepeso de dos pesetas en arroba relativamente a la común u ordinaria, y la bedmar o «verna» es mucho más cara, pues lo corriente es venderla con seis y hasta ocho pesetas de sobrepeso. Y no se debe éste precisamente a que el fruto sea más agradable al paladar, pues en este punto poco o nada tiene que envidiar la buena naranja común a las demás; pero la sanguina, y sobre todo la bedmar, resisten mucho más tiempo sin podrirse, pudiendo, por esta circunstancia especial, poder ser transportadas hasta donde se quiera.

Desde luego se consume muy poca naranja de estas dos clases especiales en España, por lo cual son, en su totalidad, puede decirse, destinadas al extranjero.

Y teniendo presente que la naranja consumida en España se paga a los productores a mucho menos precio que la dedicada a la exportación, y apreciando debidamente los sobrepesos de la sanguina y la bedmar, puede asegurarse que la cosecha naranjera española por término medio vale 200 millones de pesetas, y se aproxima a los 250 millones en años de buena cosecha.

Y adviértase que en esta evaluación se prescinde de la flor de azahar, dedicada a la destilación del agua de su nombre, y de la naranjita que cae de los árboles en los meses de mayo y junio, como asimismo de la corteza de la naranja ya sazónada y averiada, a pesar de que constituyen las primeras materias para la fabricación de varias esencias, y otras cosas.

También se ha prescindido del valor de la hoja y de la rama procedente de la poda, a pesar de que no carecen de él.

La cosecha de 1921 a 22 prometía ser enorme, pero los pedricos del verano último y las heladas del mes de noviembre la disminuyeron de una manera notable.

Así y todo, hasta el 10 de diciembre que se pudo exportar este fruto a Francia, los precios eran muy remuneradores para los agricultores, que pudieron pagar los jornales a nueve pesetas, y los abonos carísimos, como igualmente el agua de las fincas, que se riegan por medio de motor.

Pero rotas nuestras relaciones económicas con Francia, los precios bajaron hasta el punto de venderse a seis reales y siete el mejor fruto en los árboles.

Es decir, que por todas esas causas, los naranjeros han experimentado una pérdida de cerca de cien millones de pesetas.

Ya se ve, por lo tanto, la importancia que para esa producción tiene la ley presentada por el Sr. Bergamín al Parlamento, y que éste aprobará en esta semana, y lo funesto que era para los naranjeros el Arancel del Sr. Cambó.

Pero hay otro asunto que el Gobierno debe tener también muy en cuenta: el relativo a los transportes, del cual, por afectar a toda la producción, nos ocuparemos oportunamente.

GACETILLA RIMADA

Todo cambia en el Mundo... Había un sér rotunde en sus apneiciones, que hoy deja sus antiguas opñiones lo mismo que se deja una casaca vieja.

No está mal! Lo encuentro natural! El cambiar de opinión es proceder de sabio, y Don Miguel sabio es en mi nación... si llamamos nación a esta Babel! Unamuno, que era un hombre consecuente, cuando iba de paseo, acostumbraba dar un gran rodeo con tal de no pasar, entre la gente, por la plaza de Oriente.

Todo cambia en el Mundo... Y hoy día, en lo profundo del alma del antiguo antiorientat un cambio general e inusitado se ha operado. Don Miguel pasaba ayer despacio entre el gran Chinlín y el serío Recesvinto, mirando con frecuencia hacia Palacio... Y supo, ayer también, que el sabio va a mudarse de casa y va a instalarse en un piso de la calle de Bailén.

JARDIEU PONCELA

MAÑANA EN EL SENADO



...Se nota gran agitación en el campo de Alhucemas por la próxima «jonta».

EL ASUNTO DEL DIA

Hemos hablado con Unamuno

El profesor de la Universidad de Salamanca explica los antecedentes de su visita a Su Majestad el Rey

En «La Castellana», casa de viajeros de la calle de Carretas, en una modesta habitación, sentado en un sillón de gutapercha, con un pequeño trozo de masa de harina entre las manos, a la que moldea y amasa nerviosamente, según su eterna costumbre, encontramos a D. Miguel de Unamuno, poco después de las ocho de la mañana.

D. Miguel se levanta antes de clarear el día, y a las ocho y media ha terminado algunos de sus trabajos y se lanza a la calle. Durante el resto del día es difícil encontrarle en casa. Es una dicha y una suerte poder hablar con él unos minutos a esta hora matinal.

Ha pasado el tiempo sobre el vicerrector de la Universidad de Salamanca—título que ha lanzado en el curso de la conversación, como esa pequeña satisfacción íntima que compensa débilmente en todo espíritu las contradicciones y las renunciaciones—, y la cabeza y la barba del Sr. Unamuno son ya completamente blancas. Se advierte muy vivo el contraste entre esta inteligencia portentosa de Unamuno, en la calda ya de la vida, con este cuarto pobre, modestísimo de la casa de huéspedes. Esto da gran valor a la idealidad de esta figura, y es sin duda una de las razones que, a pesar de todas las discusiones enconadas y de la pasión que provoca Unamuno en sus contradictores, dan mayor interés a las palabras y a los actos, un poco extraños, que caracterizan toda su actuación política.

EL DISCURSO DEL ATENEO

Como se recordará, el vicerrector de la Universidad de Salamanca pronunció hace poco en el Ateneo un discurso de violenta crítica de la Corona. Se comentaron aquellas palabras todo lo que imponían la personalidad del conferenciante y la violencia del concepto y de la forma que empleó el Sr. Unamuno. Un mes después, el Sr. Unamuno ha ido a Palacio, y ha conversado durante hora y media con el Rey. Las gentes—tal vez aquellas de espíritu más simplista, que son las que abundan, como es natural—han hallado un poco incongruente que un hombre que de tal manera y tan recientemente ha combatido a la Corona, en vez de seguir trabajando consecuentemente por desprestigiar el régimen, acuda a Palacio a la primera indicación. Pero este aspecto confuso desean aclararlo las palabras del Sr. Unamuno, que a lo que parece ha estado en Palacio a exponer quejas—no personales ciertamente—, o más bien conceptos propios sobre la realidad de la vida nacional, que, como todo el mundo sabe, son de un radicalismo extremo.

Por eso ha despertado grandísima expectación la visita del Sr. Unamuno a Palacio. Porque sin entrar a juzgar la trascendencia que puedan tener los actos políticos del vicerrector de la Universidad de Salamanca, es indudable que se trata de una gran figura, cuya labor literaria y de crítica social y política es seguida con profunda atención en España y en América.

El Sr. Unamuno, a nuestras preguntas sobre su conversación con el Rey, hizo un movimiento enérgico de cabeza y contestó: —No; no puedo dar referencia de mi conversación. Yo soy un hombre de pluma y de palabra, y es natural que sea yo mismo quien dé la versión de lo sucedido. No quiero confiarla a interpretaciones. Yo he de contar detalladamente mi conversación con el Soberano, y España se enterará. Pensé, hasta ayer, aprovechar un acto que la Liga de los Derechos del Hombre está organizando, y que se celebrará en un teatro, tal vez el Español, el domingo de Pascua de Resurrección; pero esta noche lo he pensado mejor, y accediendo a invitaciones del Ateneo, y toda vez que en su tribuna pronuncié yo las palabras que se señalan como contraste entre mi discurso y mi visita, daré una conferencia en uno de los días próximos. Algo he escrito sobre el asunto en «El Mercantil Valenciano», periódico que es uno de los más antiguos en mis trabajos de colaboración en la Prensa española. He elegido este periódico porque en él se publicaron los artículos que dieron motivo a mis procesamientos y persecuciones, y porque, repito, es uno de los que acogieron mis primeros trabajos de colaboración.

—¿Cuál ha sido el motivo de su visita a Palacio?—preguntamos a D. Miguel.

El Sr. Unamuno, que durante todo el curso de la conversación no dejó de amasar, estirar y apoltonar la masa de harina que manejaba entre sus dedos, puso entonces mayor atención en su curiosa labor, con el gesto de un fumador que diera una chupada a su cigarro, y después nos contó la siguiente interesante historia: —Yo no he soportado en esta ocasión audiencia ninguna. Los antecedentes del asunto son éstos: Hallándome yo en Guernica, de donde es mi mujer—un pueblo encantador—, fué el Rey a visitar no sé qué, creo que una fábrica de pistolas. Estaba allí Manolo Allendesalazar—Manolo Allendesalazar es el ex Presidente del Consejo—, a quien conozco, vlcaino como yo y amigo mío, y con quien estuve hablando anteriormente de la visita del Monarca. Esto ocurría por el año 1915. El Rey estuvo viendo la fábrica, y después, al pasar por donde está el famoso árbol de Guernica, me vió entre un grupo de amigos y me saludó. Yo correspondí con la mayor atención, como es natural, al saludo. Poco después, al volver a pasar por mi lado, hizo una indicación, marcó un gesto al adelantarse un paso hacia mí y yo acudí a saludarle.

—Tenemos que hablar—me dijo—. ¿Por qué no viene usted a Palacio un día?

Ofrecí yo hacerlo y, en efecto, poco después estuve en Madrid.

ENTORPECIMIENTOS

Y ocurrió lo siguiente: Fué a Mayordomía. Yo no había estado nunca en Palacio, y naturalmente desconocía los usos de aquella casa. Solicité hablar con S. M., después de exponer el antecedente de su saludo de Guernica, y se me contestó que era preciso solicitar audiencia.

—¿Y en qué forma?—pregunté.

El empleado de Mayordomía, que me trató bastante despectivamente, me contestó: —Eso lo sabrá usted, porque es literato.

Este pequeño incidente marcó, sin género alguno de duda, un camino a un hombre digno, pero que seguramente puso mayor recelo del que estaba justificado en aquel momento, ante las palabras de uno de esos empleados que por desdicha abundan donde convendría que fueran escasos, porque es muy público y muy comentado que la democracia y la transigencia abundan en Palacio en las altas esferas, y toda la rigidez y toda la acritud en las intermedias, y que a veces son las más modestas.

—¿Fué alguno de los jefes palatinos? —No; desde luego no eran ni el marqués de Viana, a quien conozco, ni el marqués de la Torreclilla.

INTERVIENE SANCHEZ GUERRA

Pues bien—continuó el Sr. Unamuno—; dejé el encargo de que se hiciera constar mi visita. Poco después escribí una carta, dirigida al jefe superior de Palacio, dándole cuenta de lo ocurrido y diciendo que estaba a disposición del Rey para cuando tuviera a bien recibirme; pero que mis quehaceres me

obligaban a regresar a Salamanca, donde esperaba órdenes. De entonces a acá nada nuevo ha ocurrido. Yo pronuncié mi discurso del Ateneo y regresé a Salamanca. Estando allí recibí aviso del Presidente del Consejo. Dijo que deseaba verme, y me rogaba que viniese a Madrid. Así lo hice. Hablé con él, y el señor Sánchez Guerra trató de mi discurso del Ateneo, lamentando su tono. Yo le hice ver que mi acto fué debido a que las circunstancias me obligaban a decir en público lo que no me era posible decir en la cámara regia.

El Sr. Unamuno se detiene un momento, arranca un trocito de masa, hace una bolita y un momento parece que va a lanzarla, jugando, sobre un mueble o sobre el cristal del balcón. Luego vuelve a amasarla con el resto que tiene entre los dedos, y hace moldes y figuras caprichosas.

Saocamos la deducción de que el jefe del Gobierno, llevado de su iniciativa, decidió poner término a una situación absurda. Después de su conferencia con Unamuno éste recibió la visita del Sr. Marfil. Por último, se acordó que fuera a Palacio acompañado por el presidente del Ateneo, señor conde de Romanones.

Y a Palacio acudió el Sr. Unamuno anteayer, ya sin tropezar con empleados de Mayordomía, perfectamente guiado por persona tan experta y tan hábil como el conde de Romanones, con el cual era ya muy difícil perderse en el camino.

—¿Y por qué prefiere usted dar su conferencia en el Ateneo? —Ya lo dije. Se trata de la casa donde pronuncié mi discurso. Además, el Rey es socio del Ateneo; figura en la lista con el número 7.777.

—¿Ah, sí? —Por cierto que su nombre aparece mal escrito por el empleado que hizo la inscripción. Dice Alfonso de Borbón y de Habsburgo. Este Habsburgo está mal...

Este y otros pequeños detalles fueron marcando en el curso de la conversación con el Sr. Unamuno la atención indudable que presta en su íntimo pensamiento a la figura de S. M. el Rey el vicerrector de la Universidad de Salamanca.

NO TIENE COLOR POLITICO

Queríamos hacer alguna nueva pregunta al Sr. Unamuno. Como es persona que no se ha definido, a la manera acostumbrada, en una organización, ni siquiera en una concreta orientación política, no sabíamos cómo preguntarle si era monárquico o republicano, Hallamos una fórmula:

—Cuando se ha presentado usted concejal, o cuando ha pronunciado usted un discurso político, ¿con qué carácter lo hizo? El Sr. Unamuno afirmó que él no tiene color político.

—Fuí presentado concejal—nos dijo—con el carácter de representante del partido obrero, concepto un poco ambiguo; se trataba de un grupo de Salamanca con tendencia socialista. Después pronuncié un discurso en un mitin de afirmación de la democracia—creemos recordar—; pero no me sentí identificado con los republicanos, que eran sus organizadores. No soy político. Creo que se debe modificar la Constitución, para permitir al pueblo, en un momento determinado, que elija el régimen que crea más conveniente. Yo concibo la República como un régimen de gran publicidad, sólo esto. Tengo alguna fe en un movimiento nuevo, el de la Liga de los Derechos del Hombre, integrado por socialistas, sindicalistas y sobre todo por reformistas, y hasta algunos demócratas, como D. Amós Salvador, pero sin intervención de los grandes jefes. Puede ser un núcleo liberal, apartado de la política al uso, que tal vez sea creador de algo nuevo...

El Rey me escuchó atentamente. La entrevista fué muy serena y desarrollada en una cordial correspondencia. Hablamos de varias cosas relacionadas, con los derechos que concede la Constitución a la Corona, mostrando yo mi opinión sobre la restricción de esos derechos en punto a las iniciativas del Monarca.

Se pronunció el nombre del discurso de Córdoba y hablé de la intangibilidad de que disfruta la Guardia Civil.

También hablamos de asuntos relativos a la Universidad de Salamanca.

EL FUNDAMENTO DE LA VISITA

De las palabras restantes del Sr. Unamuno no colegimos que su entrevista con el Rey ha tenido un propósito, un fundamento: el de exponer el Sr. Unamuno ante el Soberano su juicio sobre multitud de problemas pendientes, desde un punto de vista, como decimos al principio, muy radical.

¿Cuáles fueron éstos? Nada nos dijo el señor Unamuno concretamente, porque se los reserva para su conferencia del Ateneo; pero piense el lector en su declaración de la ne-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LA VIDA EN PROVINCIAS

LA VIA MARITIMA DE ALMERIA

Es para Almería asunto de capital importancia la realización del proyecto de vía marítima que desde hace tiempo está planteado, estudiado e informado por los organismos técnicos correspondientes.

Tan importante es para la vida de la ciudad andaluza, en expansión prometedor, tan interesante para todas las clases sociales—para las «burguesas» como para las proletarias—, que ha sido precisamente la Federación de Sociedades Obreras quien en los últimos días ha gestionado en Madrid el asunto y quien ha dado la voz de alarma sobre el estado de su trámite, por haber entendido que el expediente no había llegado aún al ministerio.

Y ha sido en este punto donde se ha revelado, una vez más, el aspecto retardatorio de la Administración pública, del centralismo burocrático, que vive, impasible e indiferente, la mano sobre la mano, junto a palpitaciones vitales del país.

Porque, ante esta voz de alarma, los interesados han puesto las cosas en su realidad, y es ésta: que «el 7 de enero último se mandaron por la Junta de Obras del puerto a Madrid los pliegos de condiciones económicas para la subasta de los trozos primero y segundo de la citada vía marítima.»

«Si no están en el ministerio—eemos en un periódico local—, estarán en el Consejo de Estado; pero el hecho cierto es que se hallan en Madrid.

Y no hay derecho a que en las altas esferas se disculpen siempre «echando el muerto» a una dependencia subordinada que, como se ve, ha cumplido con su deber.»

¿Dónde está, pues, ese pliego de condiciones? ¿En qué rincón burocrático que lo oculta a la información de los interesados?

Esté donde esté, es menester que no se sepulte, como tantos otros, en el olvido, puesto que afecta al progreso de una ciudad española que no se resigna a estar totalmente dormida.

VISTA SUSPENDIDA

El asesino de un alcalde

Valencia, 7.—En la Audiencia ha continuado la vista del juicio que se sigue por el asesinato del alcalde de Tous.

Abierta la sesión, no compareció el procesado, Juan Gabaldón, que se hallaba en libertad provisional, por lo cual el fiscal pidió a la Sala que decretara la prisión de dicho procesado.

El acusador privado, Sr. Samper, protestó contra lo ocurrido, y lo calificó de ardid inicu de la defensa. Esta protestó, y se promovió un vivo incidente, que cortó la presidencia.

La Sala acordó la suspensión del proceso hasta el próximo cuatrimestre, y decretó la prisión del procesado.

LA UNIVERSIDAD VASCA

EL AYUNTAMIENTO DE GUERNICA

Bilbao, 7.—En la presidencia de la Diputación se ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Guernica, expresando su inquebrantable adhesión a la misma para cuanto signifique defensa de los derechos históricos y creación de la Universidad vasca.

EN SALAMANCA

EL CONFLICTO DEL AGUA

Salamanca, 7.—El gobernador, continuando las gestiones para resolver el conflicto del abastecimiento de agua, ha reunido a la Comisión de saneamiento del Ayuntamiento y a representantes de la Empresa, y les propuso las siguientes bases de arreglo, que serán sometidas al Ayuntamiento:

Que el Ayuntamiento proceda a la compra de los manantiales de Aldehueta y que la Sociedad se encargue de verificar su elevación, y nombramiento de un Tribunal arbitral que falle, sin necesidad de acudir al pleito, las actuales contiendas judiciales entre la Empresa y el Ayuntamiento.

EN HUESCA

Homenaje a Cajal y Costa

Huesca, 7.—El Claustro del Instituto ha acordado colocar en su edificio una lápida dedicada a Ramón y Cajal, que recordará que aquí cursó el sabio la segunda enseñanza hasta graduarse de bachiller.

Asistirán al descubrimiento el rector de la Universidad de Zaragoza, las Corporaciones y autoridades.

La ceremonia será solemne. Se celebrará el acto el día 4 de mayo próximo. En el mismo día se descubrirá otra lápida en memoria de Joaquín Costa, que estudió también el bachillerato en el Instituto de Huesca.

Las luchas sociales

ASAMBLEA FERROVIARIA EN MIRANDA

Miranda, 7.—Se celebró una asamblea extraordinaria de Sindicatos católicos ferroviarios, con asistencia del presidente del Comité, Agustín Ruiz, quien explicó las gestiones llevadas a cabo en Córdoba para la readmisión

de los compañeros despedidos. Se recibió con aplausos la decisión de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante de readmitir a los mismos.

Se acordó solicitar de la Compañía del Norte la creación de casas baratas para sus agentes y realizar el Sindicato, por su parte, el establecimiento de escuelas de fomento para la instrucción de los hijos de los socios.

¿LA HUELGA GENERAL EN DENIA?

Alicante, 7.—A causa de la reducción de jornales, se teme que estalle en Denia un serio conflicto.

El vecindario está alarmado con los rumores que corren de que en breve estalle la huelga general.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

ASALTO A UN CASERIO

UN ROBO IMPORTANTE

Bilbao, 7.—En Bulla, pueblo cercano a esta capital, una cuadrilla de enmascarados asaltaron un caserío habitado por Pedro Iriarte, y amordazaron a la esposa del dueño, que se hallaba sola. Los ladrones se llevaron valores y objetos. La Guardia Civil los persigue.

EN ELCHE

Incendio en una fábrica

Elche, 7.—Se ha declarado un violento incendio en la fábrica de trenzado de yute La Regeneradora Textil, domiciliada en la calle de Aspe.

El viento contribuyó a que el fuego adquiriera grandes proporciones, destruyendo el edificio. Pudo salvarse parte de la maquinaria. Las pérdidas se calcula que exceden de 30.000 duros.

Los trabajos del vecindario localizaron el siniestro, evitando su propagación a los edificios próximos.

La fábrica estaba asegurada recientemente. Han quedado parados con tal motivo un centenar de obreros.

LOS MINEROS DE VIZCAYA

Van a la huelga general

Bilbao, 7.—En el despacho del gobernador civil se personó el secretario del Sindicato minero de Vizcaya, que fué a dar cuenta al gobernador del acuerdo de los patronos refe-

rente al nuevo régimen del trabajo, que habrá de comenzar el próximo lunes.

Al propio tiempo el secretario del Sindicato obrero dió cuenta a las Sociedades, y éstas han publicado una hoja dirigida a los mineros convocando a sus representantes para una reunión que ha terminado esta madrugada.

En ella se acordó declarar la huelga general para el lunes próximo.

El acuerdo obedece al aviso que ayer fijaron las Empresas en las bocaminas anunciando que desde el lunes comenzará el nuevo régimen.

EN HONOR DEL SR. MASSO

Barcelona, 7.—Anoche se ha celebrado en el hotel Ritz un banquete en honor del diputado de la Mancomunidad, Sr. Massó Lloréns, al que asistieron 140 comensales.

Pronunciaron brindis patrióticos, sin estridencias, los Sres. Martí Estévez, que ofreció el banquete; Vidal de Llovera, Marqués, Noguer y Conet, Garriga Massó, Jansana, Rahola y otros.

El Sr. Massó pronunció breves palabras de gratitud por el homenaje que se le tributaba.

HUMO DE KIF

Sangre del combate

Aire de Tetuán; vendaval testarudo que nos coge del brazo y se empeña en que corramos por nuestro camino, o nos pone una mano en la cabeza, como en la testuz, pretendiendo que no sigamos nuestra marcha. Hoy vendaval negro; hubo unas agresiones.

Desde el ventanal del Casino hemos visto pasar unos camiones cargados de heridos que sacaban por entre las lonas del auto un codo vendado o abandonaban una mano pesada. Angustioso convoy, que lo sería menos si no diéramos en pensar en que un herido se ha muerto en el camino, y dejó caer su cuerpo al suelo; estremecedor almohadón para los pies de los heridos calenturientos...

He aquí un gran barracón del hospital; demasiado grande para el alma encogida; demasiado grande para los pequeños ruidos; las pinzas sobre el cristal, el quejido febril, los tristes diálogos, los muelles del colchón que se desenganchan... Cada sonido descansa en una gran nube de silencio, como envuelto en los algodones esterilizados de la sala.

La fiebre del herido no es fiebre que acaricia como un ave que ahoga de calor a sus hijos; es fiebre de incendio, de llamas. Alguno destapa el balazo con una sonrisa modesta, como enseñaría una condecoración. Pero otros tapan la herida con angustia, y en su agonía sienten que la lagartija de la vida busca escurrirse por los labios de la brecha.

Hay uno que abre y cierra los ojos turbios, que estira el cuello como si le quisiera sacat de un cuello planchado o de la horca—damos un símil para el espectador y otro para el herido—, que hace rápidos gestos que son pun-



zadas de dolor, y a veces habla solo y entonces llora...

—Este pobre!...—Y la frase del médico se termina con el gesto de lo irremediable.

—¿No le será más fácil el llanto si le escuchamos a su lado y nos da su muerte?

—Amigo, son muchos y te llevarías las alforjas del alma cargadas de muertes.

En otra cama:

—Sigue. No te pares a pensar de cada uno.

—¡Yal Piensas de ti el drama de cada uno; el drama solitario con las imágenes lejanas; el momento de disgregarse la mancha que es la perspectiva de los afectos hacia la familia, y de surgir cada sér aislado, con un poema de dolor... Mira la perspectiva definida de la fila de camas; no mires una sola. Todas es mejor que una. Eso sí sería egoísmo...

En la sala de Regulares nos sorprende la hora de la visita de las familias. ¡Cuánto besan, sonrientes, los heridos las manos de sus mujeres, las manitas de sus pequeños, las chilabas de sus hermanos! No es el beso de salón. Es, además del beso, que se acarician las mejillas, los párpados y los labios con el dorso de las manos tan queridas.

Después, ¡cuánto juego de carinos, cuánta gatunería mimosa entre el padre herido, joven y fuerte, y el nene que se sentó en la cama y se recostó en la almohada, juntos los rostros, siempre juntos los rostros: el de la barba inicial del buen soldado y el blanco y mofetudo del morito de los ojos azules!

—Yo me desvivo por ellos; los cuido, los curo y los considero como a cualquiera; tal vez exagere alguna vez para no llegar nunca a herirles la susceptibilidad; ellos lo reconocen y me hacen verdaderas filigranas de respeto y agradecimiento, que a veces llegan a halagarme. Y un día los veo titubear, y me salen pidiendo permiso para salir a orar en la mezquita o para que los vea un curandero, porque «eso sí que los mejorará». Comprendrás que indigna.

—Comprendo, doctor; pero si desde la Facultad hasta este hospital hubieras visto unos cuantos enfermos peninsulares, te hubieras ido acostumbrando.

Hay algo de movimiento silencioso y negro, de movimiento «maeterlinkiano», en la puerta de uno de aquellos pabellones. Presajiamos, y se despeja muy pronto el enigma. Imaginamos un puentecito de juguete, poco más largo que la altura de un hombre y estrecho como un hombre, con una barandillita y sus boliches. Se trata de unas angarillas, donde llevan un moro muerto, envuelto y ceñido de pies a cabeza en un paño azul gris.

Ya van ligeros los cuatro moros que lo llevan al hombro y las tres moras tapadas que lo siguen.

Andad ligeros y dadlo pronto a la tierra; pero si es cierto que con él enterráis varios panes para unos días del viaje de la muerte, no os olvidéis de una pipa y un saco de kif contra la angustia de la eternidad.

ANTONIO ROBLES

Por Marruecos, 1922.

**EL JABÓN
HENO DE PRAVIA
ES BUENO**

POR SU ESMERADA ELABORACIÓN
y su perfume intenso

Y
NO ES CARO
porque dura mucho sin
perder ninguna de sus
propiedades.

PASTILLA
1.50
PERFUMERIA
GAL
MADRID

PALACE HOTEL
RESTAURANT
.....
Bodas, banquetes y fiestas



ROYALTY
Excelente programa
España en Marruecos
Éxito inmenso

Resplandores de antaño

Letra de José Santugini :: Música de Fernando Aroca



José Santugini

Pepe Santugini, que en la actualidad tiene solamente diez y ocho años, es natural de Toledo.

Ya desde chiquitín, Santugini patentizó sus aptitudes literarias, y tenía muy pocos años cuando comenzó a colaborar en periódicos locales.

A los diez y seis empieza a dedicarse al cuplé, y los compone a docenas; sin embargo, poco seguro de sí mismo, no se atreve a lanzarlos al mercado y los guarda, los oculta... y sigue haciendo cancioncillas.

Se lanza por fin, y su primer éxito le enardece y le anima, y entonces intensifica la producción, invade los escenarios del arte frívolo. Los músicos que más sobresalen en la canción se apresuran a trasladar al pentagrama las letrillas de Santugini. Y colaboran con él Monreal, Retana, Aroca, Prieto, José María Muñoz, el indiscutible «as» de los géneros exóticos, el rey del «fox-trot» y del «one-step»; Villacañas, Colado, Serrano, Rica, Villarrazo, el gran Villarrazo de los aires nacionales, y otros muchos.

Las más conocidas «estrellas» cantan los cuplés del toledano: Raquel, Salud Ruiz, La Goya hacen grandes creaciones, y Casilda Vela en «Linda Rosa», Estella Margarita en «Casos de amor», Julieta Terry en «¿Na más?» y Preciosilla en «¡Has picado!», se hacen ovacionar largamente.

Santugini posee el secreto del éxito como pocos.

En la actualidad, colaborando con Antonio Salvador, es cuando más trabaja.

Buscando campo más amplio para su actividad, prepara, para estrenarla muy pronto, una revista de gran espectáculo.

Entre los centenares de cuplés de Santugini se cuentan como grandes éxitos los titulados «Por la patria», «La miss Ridy», «Tóto», «El amor de Ascensión», «¡Te juro!» y otros cuyos títulos no recordamos.

Edmond de Bries es quien más canciones de Pepe Santugini lleva en su repertorio. «La envidia», «Lejos del Oriente», «fox-trot» que el celebrado maquetista populariza en su reciente «turné» por Andalucía, Canarias, Gibraltar y Ceuta, y «Resplandores de antaño», que publicamos en esta plana, son otros tantos triunfos debidos a este joven escritor, que camina rápidamente hacia el verdadero encumbramiento.

UN CUENTO

UN JAGUAR DENTRO DE CASA

En aquel tiempo—contó Mauricio Peronne—el Paraguay sufría aún las tristezas de la guerra civil, que tantos males produjo en todas partes. Yo he vivido en algunas aldeas, en las que no se encontraban más que mujeres, jóvenes, muchachas, algunos viejos y niños. Esto no dejaba de tener sus encantos. Aunque no todas las paraguayas son bonitas, todas tienen un andar exquisito, y para mí era siempre un placer verlas ir y venir con el traje «reducido»—a menudo una sencilla camisa—que las cubría.

Una tarde llegué a Fuentes, importante población que se levanta entre dos bosques, en una ensenada que forma el río... La mitad de las casas estaban destruidas; algunas no eran más que montones de cenizas o de materias calcinadas. Medio centenar de mujeres, unas sesenta muchachas, habitaban allí con dos viejas y una nube de chiquillos y chiquillas...

Como siempre, hizo sensación mi llegada. Las mujeres jóvenes y las muchachas me contemplaban con admiración—porque yo era una criatura admirable, nada más que por mi edad y por mi sexo...—Yo hubiera podido llevar en el Paraguay la vida de un Salomón de las soledades.

Estuve hospedado en casa de la señora doña Loaisa Penéñez. De unos veinte años de edad, era una belleza un poco sombría, casi misteriosa, que se observa con frecuencia en-

tre los hispanoamericanos. Sus ojos inmensos, y tan negros que casi eran violáceos, su resplandiente cabellera, su boca ingenua y sensual al mismo tiempo, mucho más roja que las bocas pintadas de rojo, sus gestos amables y su hermoso cuerpo, cuyos movimientos revelaban que el ritmo y la gracia habían hecho en ella presa deliciosa... Perdida en el desierto, no sabía siquiera si había de pasar por allí un hombre que deseara vivir con ella.

Todavía era rica, a pesar de que sus bienes habían sufrido diez saqueos; sus criados pastoreaban grandes manadas de bueyes y rebanos inmensos de carneros y de cabras. Su casa había quedado intacta, y después supe que tenía oculto un cofre lleno de oro, perlas, esmeraldas y diamantes.

No soy un santo... En este viaje a través de un país en el que tanto abundan las tan sorprendentes criaturas, había aceptado los designios de la casualidad; pero guardándome mucho del engaño y de la astucia.

La señora Loaisa me gustaba más que ninguna otra. La gracia brotaba en ella como el perfume de la sabana en flor. Yo gustaba de su presencia con un recogimiento apasionado. La hora que pasábamos juntos en la azotea, a la luz de la luna en su primer cuarto, y de las estrellas azules, era una hora de éase en que cada fibra parece vivir en un sueño maravilloso.

Todavía vivía sin la menor esperanza en el porvenir... Mi amiga era resueltamente virtuosa. En seguida comprendí su psicología y la hablaba siempre con un respeto casi místico... ¡Ah! Su silueta se destacaba blanca

entre los reflejos de ceniza y plata, el centelleo de sus ojos violáceos, y el resplandor intermitente de sus dientes nacarados.

Por vez primera pensé detenerme en medio de mi viaje y vivir en el oasis. Pero temía no agradar y entonces era preferible huir antes que el encanto no se convirtiese en un mal intolerable...

Pensaba todo esto cuando me retiré al cuarto que ella me había ofrecido. Un cuarto amplio como un «hall», en cuyas paredes se veían imágenes piadosas... Sí; pensaba en esto cuando un clamor resonó en la casa, un clamor que demostró el espanto, como lo demostraron las exclamaciones que siguieron: —¡Un jaguar! ¡Un jaguar!

Las criadas huyeron por los corredores, los niños lloraban; me pareció oír en un gemido la voz de Loaisa... Me perturbó algo esto porque salí del cuarto sin arma alguna.

Una muchacha, en paños menores, se tropezó conmigo. La cogí por un brazo y la pregunté: —¿Qué pasa?

—¡Un jaguar!—repetió sobresaltada—¡Un jaguar en el cuarto del ama!

Corrí vertiginosamente... Las sienes me saltaban... Llegué delante del cuarto, cuya puerta estaba de par en par... Y allí dentro vi un espectáculo que puedo calificar de sorprendente... A la luz de la luna, un jaguar imponente, formidable, se disponía a saltar sobre la señora Loaisa, que yacía inanimada... No es fácil saber qué pasa en el cerebro de una fiera. La presencia del jaguar en el interior de la estancia era tanto más insólita cuanto que había en los rebanos mal guardados ejem-

plares magníficos donde elegir para saciar el apetito más voraz. Supuse que el jaguar se había perdido. Pero no le atribuí como primer proyecto probar la carne humana, aunque resultase que no la despreciaba. Por otra parte, los gritos le irritaban y tal vez atacase sin otra intención que la de defenderse...

Tengo la sensación de que pasé un rato muy largo vigilando a la fiera. En realidad no había transcurrido medio minuto cuando la señora Loaisa se levantó a medias, vió al felino y prorrumpió en gemidos. Estos gemidos decidieron el ataque. El jaguar rompió hacia la joven, que retrocedía espantada y que materialmente casi se echó con verdadero peligro a la parte exterior de la ventana. No tengo la menor idea de lo que pasó por mí. Di un salto y vi una espantosa boca, desmesuradamente abierta, y en ella unos caninos como puños. Mi actitud fué automática... ¡golpeaba con el puño cerrado, actitud ridícula, que me expuso a que el felino me cogiera el brazo entre sus dientes!

Peró no me mordió el brazo; dió un enorme rugido doloroso, huyó al azar, y habiendo encontrado una puerta de salida abierta, desapareció por ella con una rapidez fantástica.

Me precipité hacia la joven. Se desmayó en mis brazos y este momento decidí de mi destino; no nos separamos más, después de haber sido unidos por un anciano sacerdote errante por aquellas soledades.

—Peró, ¿y el jaguar?—preguntó Olivares. —¿Por qué se fué el jaguar?

—Porque la suerte me favoreció—respondió Peronne—. Mi puño cayó evidentemente encima de sus narices; ya saben ustedes que

Fernando Aroca

El inspirado maestro compositor, autor de la música que hoy publicamos, es uno de los músicos que más triunfos han alcanzado en este género.

Entre los éxitos de más importancia que ha logrado, recordamos los cuplés «Recuerdos del pasado», «Luciola», «Mademoiselle Can-Can», «Flor transplantada» y «Alma bravia».

Tiene en preparación varios, que han de cantar notables artistas.

NOTICIAS

Emilia Piñol.—Nuestros vaticinios se han cumplido. La joven artista, predilecta del público barcelonés, acaba de presentarse en Madrid, donde nuestro público, este público que sabe aquilatar los verdaderos méritos, le ha concedido su sanción favorable.

Emilia Piñol ha sido consagrada como cancionista excelentísima. Su arte es de una finura y una delicadeza a las que nos tienen desacostumbrados las artistas de variedades, que, por lo general, nos ofrecen cosas poco selectas.

El sello peculiar de Emilia Piñol es su distinción y su buen gusto. Y ahora que el género frívolo parece dignificarse con músicos como Luna, Font, Calleja, Zamacois y otros, hacen falta artistas del temperamento de la Piñol, que den vida a esas canciones finas y delicadas que tan raras intérpretes encuentran hoy en este género.

La Preciosilla

Esta hermosa y elegante artista ha debutado en Romea con brillantísimo éxito, con un magnífico repertorio y una lujosa presentación.

El público la hace repetir infinidad de cuplés que canta con su gracia peculiar en ella y aplaude sus bien interpretadas canciones.

Letra de RESPLANDORES DE ANTAÑO

Un magistral sainetero a escena me hizo salir, y un pintor, siempre inmortal, inmortal me hizo a mí. Soy de la España castiza de majas y de chisperos, petimetres y manolas, seguidillas y boleros.

Estríbillo.
Goyescas, goyescas, divinas musas de amor, divinas hembras que antaño a España dieron fulgor.

II
A la pradera, en calesa, como una reina he ido yo, y a orillas del Manzanares tuve mi primer amor. Bravos chisperos y majas por mí sintieron pasión, y en luchas se disputaron, heroicos, mi corazón.

III
Yo ya no soy admirada; mi reinado feneció entre risas y alegrías, entre rojeos de Sol. Dejé la huella a mi paso de una bravía mujer; no habrá en el Mundo quien sepa como una maja querer.

esta es una zona de extraordinaria sensibilidad en la mayor parte de las fieras... —Y también en el hombre—advirtió Montañés.

J. H. ROSNY

LIBROS RECIBIDOS

«EL CONTRATO DE TRABAJO ANTE LA RAZON Y EL DERECHO» Considerablemente aumentada, se ha publicado la segunda edición de este libro que hace algunos años dió a la publicidad el notable abogado D. Alfonso Ruiz de Grijalba. El libro del Sr. Grijalba, que al aparecer tuvo un éxito muy grande, con las ampliaciones que hoy tiene se hace una obra indispensable para cuantos se interesan en esta clase de problemas transcendentales.

Don Eduardo Sanz y Escartín, ex ministro del Trabajo, elogía el libro en el preámbulo que ha puesto a la primera edición, calificándola de interesante y útilísima, y el conde de Romanones, autor del prólogo de la segunda edición, se expresa en estos términos: «Sería bastante a avalorar el libro que D. Alfonso R. de Grijalba somete al juicio público, la importancia del tema que examina y desenvuelve; pero además, la forma literaria con que lo adorna y la abundancia de doctrina y la elevación de pensamiento que revela al tratar del contrato de trabajo, materia de viva oportunidad, me autorizan, haciendo estricta justicia a su autor, sin que el sincero afecto y la cariñosa amistad que el profeso sean estímulo de mis favorables juicios, a asegurar que su libro constituye un verdadero y completo acierto.»

INFORMACIONES DE MADRID

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

ESTADO.—Real orden concediendo real licencia para contraer matrimonio con la señorita doña Concepción Dato y Barrenechea a D. Ernesto de Zulueta e Isasi, secretario de tercera clase en este ministerio.

TRABAJO.—Real orden disponiendo se anuncie concurso para proveer la plaza de verificador de contadores de electricidad de Barceles.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el ministerio de la Industria de Rumania ha dictado las disposiciones, que se publican, respecto de la exportación de ganado.

—Anunciando que los Gobiernos de España y Noruega han convenido en prorrogar por un mes el arreglo comercial provisional concluido en 1.º de diciembre del año último.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que desde la fecha de la convocatoria han correspondido al turno de oposición y Colegio de Madrid las notarías de Rianza y Velayos.

Hacienda.—Rectificación al concurso para proveer el cargo de recaudador de la Hacienda en la zona de Aranda de Duero (Burgos), inserto en la Gaceta del 4 del actual.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los pliegos de valores declarados y objetos asegurados que, cumplido el tiempo reglamentario de depósito, se anuncian en este periódico oficial para que las personas que se oren con derecho a ello puedan hacer las oportunas reclamaciones en el plazo de tres meses.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para las oposiciones a las plazas de profesor auxiliar correspondientes a las enseñanzas del primer grupo (Dibujo artístico), vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de esta corte; y anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se indican a las referidas oposiciones.

—Programa de los ejercicios de oposición a una plaza de profesor auxiliar de Dibujo lineal, industrial y arquitectónico, Estereotomía y construcción, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a doña María de los Desamparados Andreu Coderch profesora numeraria de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Cádiz.

—Concediendo audiencias a los interesados en los beneficios de la Fundación instituida en esta villa y corte por doña Luisa Sancho Mata.

DE SOCIEDAD

En la Embajada de Alemania se celebró anoche una comida, en la que fueron los condesales del embajador y de la baronesa de Langwerth von Simmern, el duque y duquesa de la Unión de Cuba, la marquesa de Argüeso, el subsecretario de Estado y la señora de Palacios, los señores de Fau, los ministros del Brasil y de Grecia, el conde y condesa de Casa Ponce de León, las señoras Mary Vadillo y Concuelo von Heeren, D. Alonso Caro y el personal de la Embajada.

La reunión se prolongó hasta las doce de la noche.

En el convento de señoras Comendadoras de Santiago se celebró ayer la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden militar de aquel nombre a D. Rodrigo de Figueroa y Bermejillo, hijo de los duques de Tovar.

Presidió el Capitulo el Infante D. Fernando; fué su padrino el conde de Cerrajería, y le calzaron las espuelas el duque de Sotomayor y el conde de la Real Piedad, asistiendo entre los Caballeros el vizconde de Bellver, el duque de Sanlúcar la Mayor, el marqués del Campo del Villar, el conde de Campillos, el vizconde de San Alberto, D. Ignacio Figueroa y D. Mariano Dusmet. También asistía una numerosa concurrencia, en la que predominaban elegantes damas.

A las felicitaciones que recibe el nuevo Caballero deberá unir la que nosotros le enviamos.

El próximo día 19 se celebrará en la iglesia de San Fermín de los Navarros la boda de la bella señorita María Josefa Fernández de Henestrosa, hija de los marqueses de Camarasa, con D. Pablo Martínez del Río y Vinent.

La Princesa Margarita Máximo de Borbón se encuentra en Sevilla pasando una temporada al lado de la marquesa de Esquivel.

Ha recibido las aguas del bautismo el hijo recién nacido de los condes de Catres, imponiéndosele el nombre de Joaquín y siendo apadrinado por su abuela paterna, la condesa de Catres, representada por su hija la señora de Flores (D. Rafael).

Han regresado a Madrid los marqueses de la Viesca.

Después de una larga permanencia entre nosotros, han regresado a París los señores de Harris, hijos del ministro de Cuba en España, Sr. García Kohly.

En Zaragoza ha sido pedida la mano de la bella señorita María del Pilar de Navasquez, hija del general de Artillería D. Ri-

cardo, para el catedrático de la Universidad de Santiago D. Carlos Ruiz del Castillo.

La menor de las hijas de los condes de Adanero ha sufrido la práctica de una operación quirúrgica.

Han marchado a su finca de Hornachuelos los marqueses de la Guardia.

Ha regresado de Sevilla el jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, conde de Bulnes.

Continúan mejorando la condesa de Casa Valencia y D. José Santos Suárez.

Se han trasladado de Roma a Venecia el conde del Real, el vizconde de Güell y don Miguel Asúa.

Y desde Eisingfors a Berlín, el secretario de la Legación de España, conde de la Torre de San Braulio.

Ha vestido por primera vez sus galas de mujer la bella señorita Eugenia Mendaro y Romero, hija de la condesa de Santa Teresa y sobrina de los marqueses de Casa Mendaro.

Se ha hecho merced del hábito de Santiago a D. Tiburcio Mencos y Bernaldo de Quirós, marqués de la Real Defensa, hijo de los condes de Guendulain.

Hoy llegan a Madrid los marqueses de San Andrés.

LEON-BOYD

La Exposición de Bellas Artes

SE PRORROGA EL PLAZO DE ADMISION DE OBRAS

El temporal reinante ha retrasado los trabajos preparatorios de la Exposición Nacional de Bellas Artes correspondiente al año actual, dificultando a la vez los envíos de obras de provincias. Por ambas razones, y atendiendo principalmente a los deseos manifestados por numerosos artistas que piensan concurrir a dicho certamen, S. M. el Rey ha tenido a bien prorrogar hasta el día 16 inclusive del presente mes el plazo de admisión de obras para la referida Exposición.

DE CORREOS

Línea aérea

Barcelona-Palma de Mallorca NUEVO SERVICIO POSTAL

A partir del 8 del actual, queda establecido el servicio de Correos en la línea aérea Barcelona a Palma de Mallorca, verificándose una expedición diaria que se regirá por el horario siguiente:

Salida de Barcelona a las once horas.
Llegada a Palma a las trece horas.
Salida de Palma a las quince horas.
Llegada a Barcelona a las diez y siete horas.

La correspondencia que se entregue en Madrid para su curso posterior por avión de dicha línea será admitida como urgente hasta las diez y siete quince, o sea cinco minutos antes de la salida del expreso de Barcelona de la Central.

La corrida de ayer

El debut de Sananés.—Fausto Barajas.—Una corrida de expectación

Entre la afición madrileña había gran expectación por la corrida de hoy.

El debut del diestro Sananés ha sido tema de conversaciones en todas las peñas taurinas desde hace muchos días.

La Prensa venezolana hacía grandes elogios del artista coraqueño, y se esperaba con la natural curiosidad su actuación en nuestra plaza.

Elcazar Sananés, que vino a España hace dos meses, se ha estado entrenando en varias dehesas, y los que le han visto torear afirman que se trata de un buen torero, artista y valiente.

Fausto Barajas, que va a torear con él mano a mano, está en la plenitud de sus facultades y tiene una gran afición. Es además un torero muy completo y valiente que goza de las simpatías del público madrileño.

Con estos elementos no es extraño que ayer, a primera hora de la mañana, no hubiese ya billetes en las taquillas.

La reventa ha hecho un buen negocio. La afición temía, muy fundadamente por cierto, no volver a ver actuar como novilleros a estos dos toreros.

Nos consta que ambos están dispuestos a tomar la alternativa. La de Sananés depende de la suerte que hoy tenga.

La de Barajas es ya cosa acordada, y nos parece muy bien, porque el diestro tiene ya condiciones sobradas para ser matador de toros.

El ganado que hoy se lidia es de Surga. Cuando se hace el despejo, la entrada es un lleno a rebosar.

Actúa de sobresaliente Torqueto III. La tarde está despacible, y el viento fuerte que corre nos hace presumir que no vamos a divertirnos lo que pensábamos.

PRIMERO

«Aguila», cárdeno oscuro, grande y largo.

Barajas le fija con unas verónicas, buenas tres de ellas. El público vuelve a palmotear en honor de Barajas en un quite de peligro.

El bicho toma cinco puyazos, arrancándose siempre bien.

Cerrajas recibe un gran porrazo. Vela y Cadenas banderillean pronto.

Barajas, al dar un pase en tablas del 3, es cogido, y se libra de una cornada agarrándose al testuz, resultando ileso de milagro.

El toro está bronco, tiene poder y nervio.

Barajas, en cuanto puede, señala un pinchazo alto, y el bicho se pone aún más difícil. Otro pinchazo, y media estocada bien colocada. Nuevos muletazos, y otra media estocada, esta vez caída. Intenta el descabello y se oye el primer trompetazo.

El bicho sigue inmortal. Al fin, dobla.

SEGUNDO

«Morito», negro meano, alto de agujas y gordo.

Sananés da varias verónicas, una superior.

Al primer quite repite con verónicas y hace un recorte que termina arrojado.

El toro es poderoso. Al segundo puyazo arremete con tal fuerza, que destroza la barrera y mete en el callejón a Aldeano, que en unión de Marinero picó muy bien.

Niño de la Audiencia y su banderillero mejicano parecen por lo mediano.

Sananés comienza con la izquierda; pero el toro no acude.

Sananés cambia de opinión y de mano, da muy pocos pases por bajo y por la cara, y enfunda media estocada, que queda algo atravesada.

Intenta el descabello, y el bicho dobla. División de opiniones.

TERCERO

Atiende por «Andresito» y es cárdeno claro. También es gordo y grande.

Aguanta Fausto Barajas unas cuantas coladas en otras tantas verónicas, y el bicho, que es feo y basto, no quiere más capote.

Tardeando, pero con mucho poder, toma «Andresito» cuatro varas, matando un caballo.

Barajas toma las banderillas, y saliendo al hilo de las tablas, coloca un par colosal. Repite con otro igual, aguantando un horror. Ovación. Y termina con otro, al cuarteo ejecutado, pero que queda bajo.

El bicho intenta varias veces saltar al callejón.

Barajas muletea sin lograr hacerse con el toro, que gazapea mucho y no para un momento. En cuanto puede, y a un tiempo, deja media estocada que mata, y se acabó. Pitos.

CUARTO

«Capanegra», colorado, ojo de perdiz.

De salida Sananés cambia de rodillas y está a punto de pasar un mal rato.

Empieza instrumentando unas verónicas muy ceñidas y muy artísticas, y el público sale de su marasmo ovacionando al de Caracas.

Este, al primer quite, repite la serie de verónicas y termina con un recorte fino y elegante. Ovación.

Barajas da unas cuantas verónicas superiores, y siguen las ovaciones, que se repiten en otros dos quites, uno de Sananés, capote al brazo, y otro, también colosal, de Barajas.

¡Ya hemos visto cosas de arrima!

La plaza, como en las grandes solemnidades. Los dos jóvenes tienen que saludar desde los medios al público, que los ovaciona.

El bicho toma cuatro varas y mata un jaco, siendo bien baaderilleado por los de turno.

Sananés brinda a su apoderado, Sr. Gallardo, y comienza con la mano izquierda, saliendo comprometido. Luego, da un ayudado por alto y otro bueno por bajo. Sufre un desarme y un palotazo en la mano. Entra, cerca y derecho, y atiza una estocada en saliendo comprometido. Luego da un ayudado alto. Muchas palmas.

Repite con un pinchazo hondo, y el bicho dobla. Ovación.

QUINTO

«Mojino», negro, meano.

Barajas da dos verónicas y un recorte que merecen aplausos. Hace un quite estirándose y mandando bien. Y en el primer tercio no hubo más digno de mención.

Barajas toma los palos y deja medio par, y luego otro aceptable.

Los banderilleros terminan mal. Con la muleta, Barajas torea por ayudados, y luego da dos pases de pecho superiores. Sigue valiente y da un pinchazo sin soltar, otro hondo entrando bien y media en lo alto. Nueva pinchadura y otra media. Descabella al tercer golpe.

SEXTO

De Manuel García, de Salamanca. Un buen mozo y manso.

Toma dos varas y mata un caballo. Es condenado a fuego.

Sananés va a despachar al pajarraco, dándole unos muletazos para ahormarle la cabeza, y atiza media estocada en lo alto, varios pinchazos y dobló el toro, después de oír un aviso.

TARRERO

PARTES FACULTATIVOS

«Ha ingresado en esta enfermería el picador Cerrajas, con dos heridas contusas en la cabeza, de pronóstico reservado.—Doctor Celada.»

«En la lidia del segundo toro ha ingresado en la enfermería el picador Aldeano con una herida, con pérdida de la uña del dedo índice de la mano derecha, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Celada.»

Alcance político

UNA DIMISION

El ex ministro Sr. Gimeno ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la Comisión que entiende en el proyecto de ley de ferrocarriles, fundándola en que ha de ausentarse de Madrid.

Se indica para dicha presidencia al ex ministro Sr. Goicoechea.

En el Congreso

LA VISITA DE UNAMUNO

En los pasillos, el tema, alrededor del cual giraban los comentarios, era el relativo a la visita del Sr. Unamuno a Palacio.

El Sr. Prieto hablaba de la actitud en que se había colocado el Sr. Unamuno, arrancando en el historial que hacía del momento en que el Rey expresó al Sr. Unamuno, hallándose en el Norte, su deseo de charlar largamente con él, cuando viniese a Madrid, y haciendo mención de la tentativa hecha por el Sr. Unamuno, yendo a Palacio para ver al Rey, sin conseguirlo, para terminar el Sr. Prieto deduciendo que los artículos antidinásticos escritos posteriormente por el rector de Salamanca resultarían inspirados por el despecho, si la visita de ayer equivale a un sometimiento, cosa que pronto habrá de verse.

El Sr. Lerroux, ni quitaba ni daba importancia a la visita.

Decía solamente que tenía una gran satisfacción.

«El Sr. Unamuno—añadía—mide sus sentimientos con arreglo a los favores o desfavores que recibe. Yo, en este caso, he hecho lo del árabe: he esperado sentado a la puerta de mi casa hasta ver pasar el cadáver de mi enemigo.»

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

Teología cristiana en todos los puntos en que está en discordancia con la alcoránica, como quien durante tantos años había sido gran faquí y sabio expositor del Korán en la gran mezquita del Albaicín.

Yaye, pues, a los diez y ocho años, y considerado desde los puntos de vista de la ciencia y de la destreza o del valor, podía haber sido indistintamente canónigo, o faquí, o capitán de soldados.

Acaso en las ocultas razones que había tenido Abd-el-Gewar para educarle de tal modo se contaba con la necesidad que pudiese tener alguna vez de ser cualquiera de estas tres cosas.

Pero lo que hay de más extraño en esto es que, a pesar de lo opuesto de estas enseñanzas, la inteligencia del joven no se embrolló, ni su trato con los cristianos ni sus estudios canónicos destruyeron una sola de sus creencias musulmanas.

Esto consistía en que la influencia de Abd-el-Gewar era, respecto a él, infinitamente más fuerte que la de los maestros de Salamanca; en que cada vacación, después del año escolar, cuando la mayoría de los sopistas se extendían por toda España en busca de recursos para subsistir durante otro año de estudios de una manera algo más cómoda que la dependencia de la sopa de los conventos, Yaye era llevado por Abd-el-Gewar a las Alpujarras o a Granada, donde le hacía aspirar un odio irreconciliable contra los cristianos, a la vista de la dureza, de los excesos y aun de las infamias de que eran víctimas los moriscos. Yaye se irritaba, y esta irritación sorda, esta gota de hiel que la presión de la tiranía, de la intolerancia, del fanatismo, de la soberbia del vencedor deja caer incesantemente sobre el corazón de los vencidos, iba acrecentando su odio hacia los cristianos, y preparándole a ser algún día uno de sus más terribles enemigos.

Ya hemos visto que, lleno el vaso del sufrimiento del

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Ella no se había parado a meditar si había alguna razón que la separase del joven.

La bastaba con saber que le amaba.

Porque la razón suprema de la mujer es el amor.

Necesario es que determinemos nuestro relato para ocuparnos de estos dos jóvenes.

Los dos eran moriscos. Pero existían entre ellos notables diferencias.

El se llamaba entre los cristianos Juan de Andrade, entre los moros Yaye.

Ella se llamaba Isabel de Córdoba y de Válor, y no tenía sobrenombre árabe porque en la época de su nacimiento hacía ya muchos años que su familia era cristiana y estaba ennoblecida y honrada por los Reyes de Castilla.

Sin embargo, sus ascendientes tenían un nobilísimo sobrenombre:

Se llamaban los Bení-Omeyas.

Es decir, los hijos de Omeya, los descendientes de la dinastía Omniada, de los Califas de Córdoba.

Isabel, pues, era una doncella de sangre real.

Sus padres habían muerto, y estaba bajo la tutela de dos hermanos: D. Diego y D. Fernando, llamado entre los moriscos por sobrenombre Al-Zaquir, o el Zaquer (el pequeño, el segundón).

Juan de Andrade o Yaye, como mejor queramos, era también cristiano, pero cristiano como lo eran en aquel tiempo la mayor parte de los moriscos de Granada: convertido a la fuerza, por temor a las prescripciones del vencedor y a la implacable dureza con que eran tratados por los cristianos los moriscos que resistían la conversión.

Yaye, pues, era cristiano en el nombre y en la práctica exterior, y en el fondo de su alma musulmana, y musulmán fanático.

Isabel de Córdoba, por el contrario, era cristiana,

UNA PROPOSICION EN EL ATENEO

En los pasillos de la Cámara popular se aseguró que a la Junta directiva del Ateneo y por socios del mismo se había presentado una proposición pidiendo que sea nombrado socio de mérito extraordinario don Miguel de Unamuno, y que para que el sentimiento trágico en las generaciones futuras y ateneístas ni el ejemplo de la austeridad de los maestros se pierda tampoco, se graben en letras de oro en una lápida que se colocará en el salón de actos las frases del señor Unamuno contra la Monarquía en su último discurso en pro del restablecimiento de las garantías, y en dos lápidas más, las fechas en que el Sr. Unamuno sea nombrado rector de la Universidad de Salamanca y elegido senador romanista por el mismo centro docente.

FUERZAS PERMANENTES DEL EJERCITO

El ministro de la Guerra dió lectura de un proyecto, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se fija en 215.949 hombres la fuerza del ejército permanente durante el primer trimestre del año económico de 1922-23, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Invalidos y de la Penitenciaría militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para mantener temporalmente en filas, mientras se considere necesario, y en armonía con lo previsto en los artículos 1.º y 2.º de la ley de 1.º del actual, efectivos que rebasen dicha cifra y para conceder en otras épocas las licencias que sea posible, procurando compensar en ellas el aumento de gastos que se produzca sobre los créditos consignados en el presupuesto que dicha ley proroga para el presente trimestre.»

EL ALMUERZO DE LOS JEFES DE LA CONCENTRACION LIBERAL

Como estaba anunciado, se reunieron a almorzar ayer los jefes de las fuerzas liberales que forman la concentración liberal.

Estos, en sus referencias acerca del acto, se limitaron a decir que lo habían aprovechado para tener un cambio de impresiones alrededor de la reunión de pasado mañana en el Senado, habiéndose ratificado el acuerdo de que en esta sólo habrán de asistir los señores de Alhucemas, y conviniéndose en puntos a que habrá de referirse en su discurso-programa de la concentración, que son: problema de Marruecos; el de la Hacienda, en cuanto tienda a la reconstitución patria; revisión constitucional, y cuestión social.

LA AUTORIZACION ARANCELARIA

Las conversaciones de última hora versaban sobre el debate arancelario, y principalmente sobre la posibilidad de que hubiera necesidad de prorrogar indefinidamente la sesión para sacar la autorización en la sesión de hoy.

El Gobierno confía mucho en que no habrá lugar a la prórroga indefinida.

La Comisión de Hacienda estuvo gran parte de la tarde reunida, acudiendo a su seno el ministro de Hacienda, el cual hizo la promesa solemne de que todos los Tratados de Comercio, cualquiera que sea el tiempo por que se estipulen, no dejará de llevarlos a las Cámaras para su ratificación.

La Comisión acordó rechazar la enmienda del Sr. Sala y aceptar el voto particular del Sr. Martínez Acacio, que es la enmienda del Sr. Gasset, por virtud del cual se restablece el texto original del proyecto del ministro y, por consiguiente, las palabras «de ordinario» que tanto se combatían por la minoría regionalista.

Acordó, además, la Comisión la aceptación de dos enmiendas, una del Sr. Balparda, de escásima importancia, y otra del Sr. Barcoá, encaminada a que se tenga una consideración especial para los paños latinos.

EL DISCURSO DE LA UNION LIBERAL

Se asegura que en el discurso que pronunciará el marqués de Alhucemas en la reunión de las minorías liberales y en nombre de la unión de éstas, dirá que aspira a la revisión constitucional, de acuerdo con la tendencia mantenida por D. Melquiades Álvarez; se acometerá un plan de reforma reproductiva, incorporando de este modo al programa del partido unido el plan del Sr. Gasset; defenderá una transformación radicalísima en materia social y cuantos avances progresivos consienta el estado de la nación, y abordará resueltamente el problema de la Hacienda pública, castigada dolorosamente por los enormes gastos que hay que satisfacer; para ello hará hincapié en reducir esos gastos y en seguir una política de absoluta austeridad para llegar a las mayores economías.

Por último, y esto es lo más interesante, hablará el marqués de Alhucemas extensamente de nuestra actuación en Marruecos, y dirá claramente que la concentración liberal aspira a desarrollar allí una política civil exclusivamente, de acuerdo con la misión que se le confió en el Protectorado.

EL GENERAL LUQUE

Acompañado de su distinguida esposa salió anoche para Melilla el ex ministro de la Guerra general Luque.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Sánchez Guerra recibió a los periodistas para decirles únicamente que había llevado a la firma regia un decreto de Hacienda, cuyo detalle no facilitó, y los referentes a las convocatorias para elecciones parciales de diputados a Cortes en las vacantes producidas por los últimos nombramientos para altos cargos por los distritos de Carballino y Aracena y circunscripciones de Córdoba y Granada.

Dichas elecciones se convocan para el 30 de abril.

Crea probable que mañana por la tarde se reúna el Gobierno en Consejo, dependiendo éste de que se apruebe hoy en la Alta Cámara la autorización arancelaria, porque de no salir en la sesión de esta tarde, habría necesidad de habilitar para sesión el día de mañana.

Visitaron al Presidente, entre otras Comisiones, una en representación de los intereses siderúrgicos de Vizcaya y Asturias.

LA HUELGA DE PEÑARROYA

Hoy sale para dicho centro minero el delegado del Instituto de Reformas Sociales, señor Iranzo, para proseguir sus gestiones en busca de un arreglo que ponga término a la huelga que allí se mantiene.

Parece que en principio está conjurado el peligro de una huelga general minera, con la que se amenazaba de no buscarse terminación pronta a la huelga de Peñarroya.

DE GOBERNACION

El subsecretario interino de Gobernación manifestó a medio día que en provincias no había novedad.

El Gobierno estaba muy satisfecho por haber sido aprobado anoche el proyecto autorizando para negociar por debajo de la segunda columna del Arancel. Esperaba que hoy quedara también aprobado en la Alta Cámara.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZROJA

Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

Su Majestad el Rey, después de despachar con el jefe del Gobierno, recibió al ex ministro Sr. Francos Rodríguez, que fué a dar las gracias al Monarca por la benévola acogida que ha dispensado al homenaje de los insignes artistas Guerrero y Mendoza, y en nombre de éstos a significarle su gratitud por las condecoraciones que les ha concedido.

El Sr. Francos rogó al Rey que asistiese el martes próximo a la función que en el teatro Real se celebrará en honor de ambos insignes artistas.

Mas tarde recibió el Rey la siguiente audiencia militar: generales de brigada D. Manuel Turné, D. Alfredo Martí y D. Leopoldo Centeno; coroneles D. Jorge Soriano y don Félix Bono, teniente coronel D. Juan Baradez y al comandante M. Couvreville, agregado militar a la Embajada francesa.

LA DUQUESA DE SAN CARLOS

Ha regresado de Italia, volviendo a prestar servicio en Palacio, la duquesa de San Carlos.

PESAME

Los Reyes han comunicado su pésame al capellán de honor D. Ventura San Juan, con motivo de la muerte de su madre.

FIESTA ONOMASTICA

Hoy se celebra la fiesta onomástica de la Infantita Dolores, hija de los Infantes don Carlos y doña Luisa.

UN NUEVO AUTOMOVIL DE LA DIRECCION DE ORDEN PUBLICO

En la plaza de Oriente ha realizado prácticas esta mañana el nuevo automóvil adquirido por la Dirección de Orden público.

S. M. el Rey las presenció tras de los cristales de uno de los balcones de Palacio.

Crédito de la Propiedad
Colocación de capitales con buen interés y sólidas garantías
Despacho, de 4 a 6
Orellana, 4, principal Izquierda
Teléfono 1995-J

Homenaje a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza

LA MANIFESTACION DEL 9

El domingo 9 de abril, a las once de la mañana, se realizará la manifestación popular en honor de María Guerrero y Fernando Mendoza.

La comitiva se formará en el trozo comprendido entre la calle de Lista y la estatua del general Concha. Al pie de la estatua se constituirá la presidencia, formada por el Ayuntamiento en corporación y la Diputación provincial de Madrid.

La Comisión ha recibido la promesa de que

asistirán, entre otras, representaciones numerosas de muchas Sociedades obreras, Asociaciones de Estudiantes, Exploradores de España, Sociedades deportivas, culturales, Centros de recreo y todas las organizaciones en cuyo que tiene relación con la literatura, con el arte y con el teatro.

La comitiva, organizada según el orden de llegada, romperá marcha por el paseo central de la Castellana; a la una en punto, desfilará ante la tribuna alzada frente al monumento de Isabel la Católica, donde la representación del Municipio, hablando en nombre del pueblo, hará entrega a los insignes artistas del título de hijos preclaros de la villa de Madrid.

La Comisión organizadora del homenaje reitera y generaliza la invitación a asistir a todas las entidades, Corporaciones y Certijos y a todos los madrileños en su representación personal para honrar y agasajar a los insignes artistas.

Un cochero muerto

Al pasar esta madrugada con su coche por el Paseo de las Acacias el cochero Francisco Martínez Manso, de treinta y tres años, que se retiraba del servicio, fué lanzado del pescante, y quedó sin sentido en el suelo.

Un compañero que presenció el accidente le recogió en su carruaje y lo llevó a las cocheras del Paseo de las Delicias, núm. 20, donde horas después falleció el paciente por efecto de la fractura de la base del cráneo.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

En Barcelona ha sido agredido un oficial de Prisiones

Barcelona, 6.—Esta mañana ha sido agredido en la cárcel un oficial de Prisiones en el momento en que recorría las celdas y examinaba una.

MAS DETALLES

El agresor del oficial del Cuerpo de Prisiones, D. Rafael Martín, se llama Manuel García Cros y se hallaba procesado por robo.

El oficial ha declarado que al verse agredido infirió con el espadín varias heridas al agresor.

Este ha manifestado que junto con él otro recluso habían proyectado fugarse, y que al sacar la pistola para suicidarse se abalanzó sobre él el oficial, desviándose el tiro.

El Sr. García afirma que cuando intentó trasladarle a otra celda, el recluso sacó una pistola automática, dándole un fuerte golpe con la culata en el labio. Luchando cayeron al suelo, de donde el recluso consiguió levantarse a poco y echándose para atrás disparó un tiro contra el oficial, el cual, con el espadín, le hizo dos heridas contusas, una en la región superciliar izquierda y otra en el muslo derecho, ambas leves.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

“Maravilla,” y “La hiel,” Las dos famosas novelas de ALBERTO INSUA editadas por RENACIMIENTO Un primerose volumen, 4 pesetas

Zarpa el “Giralda,” para Alhucemas llevando al alto comisario

Málaga, 6 (Urgente).—Con motivo de haber arreciado el temporal no zarpó el yate Giralda.

Esta mañana, a las nueve, pudo salir con rumbo a Alhucemas.

Hoy no ha llegado el vapor correo de Melilla.

Más sumisiones

Melilla, 6.—Cumpliendo el encargo encomendado por algunos jefes de Beni-Said, se han presentado en el campamento de Tisingar dos moras, confiriendo con el capitán de la mía que guarnece la posición, Sr. Longoria, expresándole el deseo de aquéllas de someterse incondicionalmente a España.

Noticias generales

DESPUES DE COMER SE SENTIRA USTED BIEN

No importa cuánto sufra usted de indigestión, acedia o dispepsia, es casi seguro que se sentirá usted bien después de las comidas tomando simplemente media cucharadita de Magnesia Bisurada después de cada comida. Centenares de personas dicen lo que les ha aliviado este remedio cuando todos los demás habían fracasado, y tan seguro es que usted saldrá igualmente beneficiado, que con cada paquete se da una garantía de que dará satisfacción o de lo contrario se devuelve su importe. Compre usted, pues, un paquete de Magnesia Bisurada en cualquier farmacia, tómelala después de las comidas, y verá usted lo bien que se siente. Después cuénteselo a sus amigos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various bond series and their values.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

enteramente cristiana, llena de fe y de entusiasmo por la religión del Crucificado, con esa caridad angelical, madre de todas las virtudes; con esa dulce y poética piedad de la mujer, que es toda amor.

Habla, pues, más de una discordancia esencial entre estos jóvenes.

Yaye, impulsado por su ciego y severo fanatismo musulmán, llamaba, como otros muchos moriscos, a los Valór la familia de los renegados.

Isabel, por lo tanto, tenía para el joven sobre su pura y noble frente este fatal estigma religioso.

Existían aún otras gravísimas circunstancias que separaban a Yaye de Isabel.

Yaye no conocía a sus padres, pero el anciano Abdel-Gewar, que le había educado desde la infancia, le había revelado, al tener uso de razón, que era hijo de un rey, y descendiente de reyes. Yaye había querido saber el nombre del rey su padre y el nombre de su reino; pero su anciano ayo le había declarado que hasta que tuviera veinticuatro años no conocería a su padre, y aun cuando el joven le rogó y le suplicó, se mantuvo inflexible.

Preguntóle Yaye que por qué razón se le criaba como cristiano entre los cristianos, y Abdel-Gewar guardó también acerca de este punto un profundo silencio, pero procuró hacer del joven príncipe, y lo hizo, un hombre honrado, de pensamiento puro, engrandecido en el alma, severo en materias de moral y rígido en las costumbres; pero sobre estas buenas cualidades, tenía Yaye algunas muy malas: el disimulo más refinado, la intención más profunda y el orgullo inherente al conocimiento de su alto origen. Esto era resultado del doble papel que se veía obligado a representar. Cristiano severo en la forma exterior, era, como hemos dicho, musulmán, y musulmán ascético en el fondo de su alma.

Yaye no comprendía el amor, ni las debilidades, ni

BIBLIOTECA DE “LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA”

la compasión en su forma externa: era rígido como una coraza de Damasco. No tenía más creencias, no conocía otros objetos a quienes rendir adoración, que al Altísimo, con arreglo a las prescripciones del Korán, y a la patria, a la manera que siente por la patria todo el que está dispuesto a perecer por ella.

Los enemigos de su Dios eran sus enemigos; los enemigos de su Dios eran los enemigos de su patria.

Bajo este doble concepto, Yaye era enemigo, y enemigo irreconciliable de la pobre Isabel.

Uno de los más incomprensibles misterios de nuestra alma consiste en que a veces amamos sin saberlo a un ser a quien creemos aborrecer.

Este amor misterioso que germina dentro de nosotros, que se desarrolla y al fin se hace sentir, lastimándonos como una polilla, como una carcoma roedora, se demuestra primero en un recuerdo tenaz que no podemos desechár, en un sentimiento vago, con el cual luchamos con todas nuestras fuerzas hasta que caemos vencidos; en un malestar interno, semejante al roce del remordimiento en el fondo de la conciencia.

En nosotros existen dos principios que generalmente están en pugna: la naturaleza y las costumbres, que son una segunda naturaleza, una naturaleza artificial.

Yaye había sido educado de una manera doble: cristiano por fuera, musulmán por dentro. Desde su infancia había vestido el traje castellano; desde su adolescencia, el anciano Abdel-Gewar le había llevado a las aulas de Salamanca, donde, ¡cosa extraña!, había aprendido Humanidades, Teología y Cánones. Al mismo tiempo, y ésta era también otra doble faz de su educación, se había ejercitado en la equitación y el manejo de las armas. Además, el anciano faquí le había instruido en todos los puntos dogmáticos del Korán, atacando de paso a la

Vida parlamentaria

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

A las cuatro y cuarto comienza la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. GARCÍA BERLANGA pide al Gobierno que se reprima la persecución que en el distrito de Requena se viene cometiendo, como represalias electorales, contra los demócratas. El ministro de la GOBERNACION defiende la conducta de los funcionarios de su departamento, censurados por el anterior orador.

Rectifica el Sr. GARCÍA BERLANGA. El conde de LIZARRAGA se ocupa del restablecimiento de las garantías, y cree que si el Gobierno prosigue la conducta de los anteriores, pronto tendrá que restringir el disfrute de los derechos constitucionales.

Entiende que todos los males sociales provienen de no haberse aplicado debidamente la ley de Asociaciones.

Cree que los liberales no pueden oponerse a la aplicación de dicha ley, debida al Sr. Moret.

Da lectura a unos párrafos, debidos al diputado socialista Sr. Prieto, en los que se dice que las luchas sociales no se hubieran agravado si se hubieran cumplido las leyes.

Termina pidiendo al Gobierno que encare el problema de las Asociaciones, que constituyen el germen de los demás problemas sociales.

El Sr. PINIES le contesta, diciendo que el Gobierno al restablecer las garantías, fué movido por el convencimiento de que en las leyes españolas existen elementos suficientes para mantener el orden público sin emplear la extrema medida de suspender los derechos constitucionales.

El conde de LIZARRAGA insiste en que la aplicación de la ley de Asociaciones terminaría con el Sindicalismo.

El Sr. ROYO VILLANOVA entiende que la ley del 87 no prevé, porque no podía prever el fenómeno del sindicalismo.

Entiende que dicho fenómeno no debe asustar a los gobernantes.

Recuerda el proyecto de Asociaciones de Canalejas, que no llegó a aprobarse, equivocadamente, por la oposición religiosa previa, todo el movimiento social que hoy pretende encauzarse.

Dice que la opinión liberal cree que no es suficiente la legislación vigente.

El Sr. POSADA reconoce que el legislador, en la ley de Asociaciones, no pudo prever el sindicalismo.

Cree que el sindicalismo, debidamente encauzado, puede ser un elemento beneficioso, porque está demostrado que toda fuerza social, debidamente encauzada, se transforma en elemento de conservación.

El Sr. PINIES rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El marqués de PILARES declara, en nombre de la minoría liberal que representa, que es plausible en extremo la actitud del Gobierno al levantar las garantías.

El Sr. UBIERNA pide que sea traída a la Cámara relación detallada de los automóviles oficiales y de su precio de coste, con mención de las partidas a cuyo cargo se hallan.

Enumera los abusos que algunos políticos cometen.

El ministro de la GOBERNACION contesta agradeciendo las palabras del marqués de Pilares.

El PRESIDENTE promete atender el ruego del Sr. Ubierna.

El Sr. ROYO VILLANOVA rectifica brevisamente y pide al Gobierno que sean traídos a la Cámara los presupuestos de la Mancomunidad catalana.

Pide también el expediente de concesión de los autobuses por el Ayuntamiento de Barcelona.

Denuncia a ciertos periódicos catalanistas porque no abonan el anticipo reintegrable.

El ministro de la GOBERNACION promete traer los datos reclamados, y a la vista de ellos acepta una interpelación sobre las denuncias formuladas.

El Sr. VALERO HERVAS se lamenta de que hay un número de empleados que no prestan servicio y adquieren derechos pasivos.

El ministro de la GOBERNACION defiende a los empleados de su departamento.

ORDEN DEL DIA

Son designados los senadores que han de cubrir las vacantes de las Comisiones permanentes de Fomento, Instrucción y Hacienda, recaeando el nombramiento en los señores Prado y Palacio, Goicoechea y Silió. Se fija el orden del día para mañana y se levanta la sesión a las seis menos veinte.

EN EL CONGRESO

AL MARGEN DE LA SESION

Dos hechos significativos dieron carácter a la sesión de ayer: el grito de auxilio, puesto en boca del duque de San Fernando, que dan los labradores amenazados de la plaga de la langosta, y las palabras del Sr. Cambó, que al defender su Arancel, en la parte relativa a los derechos sobre el maíz, dijo que, en el sucesivo, habrá que procurar que los españoles consuman menos pan de maíz y más pan de trigo.

De toda la sesión, sólo estos dos momentos parecieron llevar al ambiente artificial de la Cámara la vida exterior, ese panorama

de la nación española, que estremece y espanta: langosta perpetua en los campos, viruela en las ciudades, pan de maíz como alimento en las aldeas, viviendas troglodíticas, incultura, atraso...

Pero todo pasó. A poco, se iniciaba la lucha política, con la defensa obstinada de los intereses de cada bando, que es la misión de sus representantes, que todas las tardes se congregan allí.

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media. Preside el conde de Bugallal. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

PROYECTO DE LEY

El ministro de la GUERRA lee un proyecto fijando las fuerzas terrestres por el año actual.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MARTIN VELOZ formula un ruego relacionado con la adquisición de tanques de determinadas marcas.

El ministro de la GUERRA dice que solamente se adquirieron como material experimental y para satisfacer los deseos de la opinión.

El Sr. MARTIN VELOZ dice que no se han llevado para experimentar, sino para dejarlos en poder del enemigo.

El Sr. MARTINEZ CAMPOS protesta del envío a Marruecos y al Extranjero de oficiales de la Armada en términos que representan un abuso.

Para demostrarlos, afirma que al lado del alto comisario hay un comandante de Marina que cobra 100 pesetas, otro del Ejército, que cobra 50; otro, de los llevados en comisión, que cobra 40, y otros, los fijos, que solamente cobran 15 y 9,50 pesetas.

Estima inhumano e inadmisibles los oficiales que no se batan en el campo cobren más que los que luchan diariamente.

Cree que el problema económico de Marruecos no se resolverá mientras no se corrijan estos abusos de las gratificaciones.

Termina diciendo que cuando hay víctimas, los triunfantes se dan una vida frívola, y cuando se pierde, no salen de determinados círculos; no teniendo conocimiento de que se haya castigado a nadie.

El ministro de la GUERRA justifica las gratificaciones de 50 pesetas, porque era para comisiones transitorias cortas.

Respecto al juego, dice que no puede intervenir en Africa.

El ministro de MARINA contesta que es partidario de no prodigar las comisiones; pero éstas, para que sean bien desempeñadas, necesitan estar bien pagadas.

En cuanto al Princesa de Asturias, si bien está en reparaciones en la Carraca, no tiene afecto más personal que el comandante.

El Sr. MARTINEZ CAMPOS insiste en que la desigualdad es irritante, y en que el juego se acabaría en Marruecos en cuanto quiera el alto comisario.

LOS POSITOS

El Sr. LOYGORRI explica una interpelación acerca del actual estado de los Pósitos.

Se extiende en consideraciones sobre el origen de los Pósitos y la distracción de feudos que hubo en varios.

Pide la supresión de la Delegación regia de Pósitos, sustituyéndola por otro organismo más práctico.

Aboga por la creación del Banco agrícola, constituido con el capital de los Pósitos.

Pide que se dé a los funcionarios de la Comisaría de Pósitos los mismos derechos que a los demás funcionarios del Estado.

El ministro del TRABAJO reconoce la justicia de las peticiones sobre los funcionarios de Pósitos; pero no puede negar que éstos no son funcionarios del Estado, dificultad que ha impedido atender sus quejas.

Expone los proyectos que ha tenido sobre el asunto cuando ha sido ministro de Fomento.

Pedida votación nominal se desecha el voto particular del Sr. Canals por 109 contra 20 votos.

Votaron en favor los ciervistas, regionalistas, unión monárquica y los alistas, que no salieron del salón.

Se da lectura de una enmienda. El Sr. MATESANZ habla para alusiones y dice que no puede discutirse y aprobarse un arancel sin tener los datos precisos.

Invoca a las personalidades de la Cámara para que expongan su opinión.

El PRESIDENTE y el ministro de HACIENDA afirman que el dictamen que se discute no afecta a la legalidad o ilegalidad del arancel; éste se encuentra en la Gaceta y no puede ser desaconsejado por nadie.

El Sr. MATESANZ sigue ocupándose de las elevaciones de algunas partidas del arancel combatiendo éste en su totalidad.

El Sr. ALVARADO, como presidente de la Junta de Aranceles, refuta los cargos hechos contra la misma.

Interviene el Sr. BALPARDA, reproduciendo los ataques contra el Sr. Cambó, e insiste en sus manifestaciones de la tarde anterior.

El ministro de HACIENDA afirma que para el Gobierno sólo existe el interés nacional, y que siempre lo defenderá.

Es cierto que no existen valoraciones oficiales, sino las hechas por la Dirección de Aduanas y otras entidades agrícolas e industriales. Confeccionado el Arancel, se formularon unas 25 reclamaciones concretas, que se estudian.

La autorización que se pide en el proyecto es para proteger la industria nacional.

El Gobierno no se opone a que se incorpore al dictamen un artículo adicional para que

los Gobiernos tengan que dar cuenta al Parlamento de los Tratados comerciales con los países extranjeros.

(Se acuerda prorrogar la sesión.) El Sr. SALA defiende una enmienda.

El Sr. CAMBO dice que ninguna nación concertará un convenio con España, sabiendo que depende del Parlamento su ratificación.

Se acepta una enmienda del Sr. BALPARDA sobre reciprocidad de convenios comerciales e intelectuales con las Repúblicas hispanoamericanas.

En votación nominal se desecha la enmienda del Sr. Sala por 99 votos contra 29.

El Sr. SALA retira otra enmienda. El ministro de HACIENDA sostiene que el Parlamento es quien debe ratificar los convenios.

El Sr. CIERVA: Yo creo que el Gobierno pide estas autorizaciones para defender, como él entiende, los intereses nacionales. Pero entiendo no deben concederse dichas autorizaciones, porque en virtud de ellas, los Gobiernos podrían reformar el Arancel sin traer la cuestión a las Cortes.

Contesta brevemente el ministro de HACIENDA.

El Sr. CAMBO pide votación nominal para la aprobación de la autorización primera. Se aprueba por 102 votos contra 15.

Quedan aprobadas sin discusión las autorizaciones segunda y tercera.

A la cuarta se acepta una enmienda del señor BALPARDA y se rechaza otra del señor ORUETA.

El Sr. PEDREGAL pide una declaración concreta sobre política de carbones.

El ministro de HACIENDA dice que el Gobierno estudió con detenimiento esta cuestión.

Se aprueba la autorización cuarta. Queda aprobada también la quinta, con una adición propuesta por la Comisión dictaminadora.

Rechaza una autorización adicional que hace el Sr. FOURNIER y se aprueba el proyecto.

Estimando el Congreso la urgencia, acto seguido se vota definitivamente, aprobándose. Se levanta la sesión a las diez y media.

Desde Barcelona

EL CONFLICTO DE LA CARNE

Barcelona, 6.—Continúa la carencia en el mercado de ganado vacuno. El desbarajuste, el desorden y los abusos siguen imperando en los mataderos, estrellándose contra ellos toda la buena voluntad de las autoridades.

Los expendedores se propusieron aumentar el precio de la carne y por fin lo han conseguido, a pesar de las protestas del consumidor.

Ayer no se sacrificaron bueyes, y sin previo aviso se aumentó en quince céntimos en kilo el precio de la carne de ternera.

Más tarde, los directores de los mercados recibieron una circular del alcalde, participando que el gobernador había autorizado el referido aumento desde hoy jueves.

EN EL AYUNTAMIENTO

En la sesión que el Ayuntamiento celebró por la noche se trató del asunto y se dió cuenta de la comunicación del gobernador, participando que por haberse implantado un nuevo arbitrio de quince céntimos por kilo sobre la carne de lujo, han de ser modificadas las actuales tarifas de precios para la venta de dicho artículo en el mercado.

El presidente entendió que al verse obligados a aumentar esas tarifas se procure excluir las clases de carne que consumen las familias necesitadas.

El Sr. Rocha propuso se suspendiera el cobro del arbitrio y no autorizar aumento alguno en el precio de la carne.

Después de amplio debate se rechazó la proposición por gran mayoría.

Parece que este aumento no va a ser el último, pues los abastecedores, a pesar del disfrute del monopolio concedido por la superioridad, pretenden aumentar dicho artículo en 25 céntimos.

—En la misma sesión fué admitida la dimisión presentada por el Sr. Olivella del cargo de síndico del Ayuntamiento.

—Firmada por los concejales Sres. Mayner, Anglada, Matas, Junyent y Quirós, fué presentada la siguiente proposición que quedó sobre la mesa:

Primero. Que el Ayuntamiento de Barcelona declara confirmando anteriores acuerdos su voluntad de conseguir para la tierra catalana su autonomía íntegra como ha sido proclamada por los representantes de los Municipios de España.

Segundo. Que el Ayuntamiento afirme igualmente la necesidad de la inmediata reforma de la ley Municipal para las ciudades de más de 100.000 habitantes en el sentido expresado en el proyecto de bases presentado al Gobierno por los delegados de los grandes Municipios, reunidos en Asamblea en Madrid.

Tercero. Que se autorice al alcalde para practicar todas aquellas gestiones que sean convenientes para la mayor eficacia de estos acuerdos y por lo que afecta directamente a nuestro Municipio, especialmente el segundo extremo.

—El marqués de Añella sigue recibiendo numerosas felicitaciones con motivo de su nombramiento de alcalde de la ciudad.

LOS ALMACENISTAS DE TEJIDOS

Ha estado en el Gobierno civil una Comisión de almacenistas de tejidos de Barcelona para protestar contra la campaña que hacen las Sociedades productoras de Cataluña sobre la rebaja arancelaria, y demuestran que los tejidos recibidos de Manchester no son en cantidad tan alarmante como dicen, amenazando cerrar las fábricas por falta de pedidos, cuando las fábricas han producido tres veces lo que pueden fabricar.

LA MANCOMUNIDAD

En la Mancomunidad se ha puesto hoy la bandera, en conmemoración del aniversario de su fundación.

MUERTE DE UN HERIDO

Dicen de Tarrasa que a consecuencia de las quemaduras que sufrió, ha fallecido, después de grandes dolores, el sujeto herido en la explosión que se originó en la propiedad del diputado a Cortes Sr. Sala al penetrar en el edificio con intento de robar en la bodega de la casa.

Diputación provincial

DUODECIMA SESION

A las once menos cuarto abrió la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, y seguidamente fueron aprobados los expedientes de trámite que en ella figuraban.

Se acordó instalar el gas en la enfermería de la Plaza de Toros.

También se acordó conminar a la Empresa de la nueva Plaza de Toros para que dé las facilidades necesarias al arquitecto provincial para que pueda inspeccionar las obras de la nueva Plaza.

Igualmente se aprobó la moción del diputado Sr. Crespo relativa a que se celebre anualmente la Fiesta del Arbol y del Pájaro en todos los pueblos de la provincia.

Fué declarado hijo predilecto de la provincia D. Roberto Castrovido, y se acordó contribuir al homenaje dedicado al mismo con la cantidad de 1.000 pesetas.

Quedó enterada la Corporación de haber cumplido la edad para la jubilación el capellán mayor de la Beneficencia, D. Francisco de Paula Arias, y se acordó correr la escala, y en su virtud ascender a los capellanes don Dionisio Moreno y D. Juan Baena.

Después de amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Arizmendi, Ovejero, Merino y Pérez Toledo, se acordó reformar el art. 14 del reglamento del Cuerpo médico, por virtud del cual los profesores de la Beneficencia provincial, en lo sucesivo propondrán a la Diputación la persona de entre ellos que ha de desempeñar el cargo de decano del Cuerpo médico.

También se acordó por 28 votos contra 1 aprobar la proposición de los Sres. Molás y Pérez Toledo, fijando las reglas a que debe ajustarse la admisión de enfermos en los Hospitales provinciales, después de una larga discusión.

Quedó aprobado el dictamen en el recurso de agravios interpuesto por D. Rafael Cullar contra acuerdo municipal sobre arbitrios de pompas fúnebres en el sentido de ajustar la cuantía de los mismos a lo establecido en la regla octava del art. 37 de la ley Municipal.

Por último se discutió ampliamente el informe del letrado Sr. Ossorio y Gallardo referente a las modificaciones observadas en la escritura de la permuta de la Plaza de Toros, y su resolución, después de algunos incidentes entre el Sr. Ovejero y los señores Crespo y Díaz Agero, quedó pendiente hasta esta tarde, suspendiéndose seguidamente la sesión para continuarla a las seis.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 7 DE ABRIL DE 1922.

Santos del día.—Ayuno con abstinencia de carne. — Santos Epifanio, Donato, Rufino, Calipio y Ciríaco, mártires; Hegésipo, Saturnino y beato Hernán José, confesores. La misa y oficio son de los Siete Dolores de la B. V. María, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, y termina el septenario a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M., y misa de comunión general; a las diez, función solemne, en la que predicará D. Manuel Alonso, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el padre Modesto Barrios, preces y reserva.

En San Luis, a las once, misa cantada con sermón a cargo de D. Rafael Moreno.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las seis, los ejercicios acostumbrados al Sagrado Corazón.

En Jesús, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, preces y reserva.

En San Ginés, a las ocho, comunión general para el Apostolado de la Oración, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios.

En la Capilla Real, a las once, misa solemne con sermón, que predicará D. Juan Francisco Morán.

FIESTAS EN HONOR DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES

En San Marcos, a las ocho, misa de Comunión general; a las diez, la solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando el padre Luis López.

En el Cristo de la Salud, a las once, misa solemne, y por la tarde, a las seis, termina la novena, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Santa Cruz, a las siete y media, misa de comunión; a las diez, la solemne, y por

AVISOS UTILES

Salmón Albo

Es el mejor plato para la vigilia de mañana. Venta en todos los ultramarinos.

Dinero por hipotecas, papeletas Monte, alhajas, máquinas escribir y coser, muebles o cualquier garantía. Plaza Angel, 16, pral. d.º

REUMATICOS: Curación con Elixir Antirreumático Dr. Caldeiro, En farmacias.

El Crédito de la Propiedad tiene a la venta las siguientes fincas en Madrid

Varias casas en el distrito del Congreso de Palacio de Salamanca de Argüelles

Orellana, 4, pral. Izada.—Teléfono 1995-J OFICINAS, de 4 a 6

En el Crédito de la Propiedad se opera con rapidez en la compra-venta e hipotecas de fincas de Madrid y Provincias

RUBIN T. LLORACH

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos

ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida de Icaria - BARCELONA

Banco de España

Canje de Obligaciones del Tesoro, emisión de 4 de noviembre 1921, por otras a dos años

Los poseedores de resguardos de canje de las Obligaciones del Tesoro de la Emisión de 4 de noviembre de 1921, por las emitidas a dos años, conforme al real decreto de 21 de enero de 1922, pueden presentarlos desde el próximo día 3 de abril, para recoger, a cambio de ellos, los nuevos valores.

Las personas que tengan las referidas Obligaciones en esta Caja de Efectos, ya en depósito o en garantía de operaciones, podrán también retirarlas desde dicho día 3 de abril, si así lo desean.

Madrid, 31 de marzo de 1922.—El Secretario general, O. Blanco-Recio.

Mañana, viernes, mañana!

SE INAUGURA EL

NUEVO FRONTON

(ADUANA, 19)

RAQUETISTAS AFAMADAS JUGARAN IMPORTANTES PARTIDOS TODOS LOS DIAS

la tarde, a las seis, último acto de la novena, y predica D. Angel Nieto.

En Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión general; a las once, la solemne con sermón, y a las seis, ejercicios del último día de la novena-misión, predicando por mañana y tarde D. Hilario Yaben.

En las Religiosas Servitas, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, en la que predicará D. Pascual González, y por la tarde, a las seis, termina la novena, predicando D. Agustín Pasareda.

En el Carmen, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, a cargo de D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis, último acto de la novena, y predicará D. José Suárez Faura.

En San Millán, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, predicando D. Angel Lázaro.

En San Ignacio termina la novena, a las seis, y predica un padre trinitario.

En San Lorenzo, a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne con sermón, y a las siete, el ejercicio del último día de novena, predicando por mañana y tarde D. Angel Lázaro.

En Covadonga, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, y al anochecer termina la novena-misión, predicando el padre Ibarrola.

En San Sebastián termina la novena-misión; a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, que pre-

LA SENORA

D.ª María Claudia San Juan y Erice

VIUDA DE GUTIERREZ

Falleció el día 6 de abril de 1922

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Ventura (presbítero), doña Ana, D. Claudio, doña Faustina, doña María Luz, doña Emilia y D. Alejandro; hijos políticos, D. Félix Alcalá-Galiano, D. Miguel de Mollinedo y doña Consuelo Mercé; nietos; hermana, doña María, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Isabel, 48, al cementerio de la Almudena, donde recibirá cristiana sepultura, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.—No se reparten esquemas. (A)

dicará el padre Cosme García, y por la tarde, a las seis, el ejercicio. En San Jerónimo, a las ocho y media, misa de comunión general, y por la tarde, a las cinco, último ejercicio de la septena. En la Encarnación, a las cinco, termina el septenario, predicando un padre agustino. En Santa María de la Almudena a las diez, misa solemne; por la tarde, a las cinco, termina el septenario, siendo orador D. Segundo Vuelta. En las Escuelas Pías de San Fernando, a las siete y media, misa de comunión general; a las diez, la solemne, en la que predicará el padre Ramón López, y por la tarde, a las cinco y media, último acto del septenario, predicando el padre Torrijos. En Don Juan de Alarcón, a las diez, misa

solemne, y por la tarde, a las cinco y media, termina el septenario, siendo orador el padre Modesto Barrios. En San Pascual, a las diez, misa solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco y media, termina el septenario, predicando D. José Suárez Faura. En San Antonio de la Florida termina el septenario a las cinco y media, y predica don Luis Ausó. En San Ildefonso, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, y a las cinco y media, último acto del septenario, predicando por mañana y tarde D. Domingo Blázquez Majarrés. En la Concepción, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las seis, termina el septenario, predicando D. Carlos Jiménez.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, y a las cinco, ejercicio del último día de septenario, predicando por mañana y tarde el padre Julián Curiel. En San Antonio de los Alemanes, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, termina el septenario. En San José, a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, y a las seis, termina el septenario, predicando por mañana y tarde el Sr. Lobo. En la iglesia Pontificia, a las seis, último ejercicio del septenario, siendo orador el padre Ortiz. En las Magdalenas, a las ocho y media, misa de comunión; a las diez, la solemne, y a las seis, termina el septenario, predicando

por mañana y tarde el padre Ramón Frutos. En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, termina el septenario, predicando el padre Mariano Madrid. En San Ginés, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con sermón, a cargo de D. José Jover, y por la tarde, a las seis y media, último acto del septenario, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa. En San Martín, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, y a las cinco y media termina el septenario, predicando por la mañana y tarde D. Félix Alañón. En Santiago, a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne con sermón por el Sr. Alcocer, y por la tarde, a las seis y

media, termina el septenario, predicando el Sr. Jaén. En el Buen Suceso, a las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, y a las seis, termina el septenario, predicando por mañana y tarde D. Angel Ruau. En los Servitas, a las ocho y media, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne, y por la tarde, a las seis y media, último acto del septenario, predicando el señor Vera. Visita de la Corte de María.—La Divina Pastora en San Martín y San Millán o de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis: San José. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 7 ESPAÑOL.—6 y 10,15 (popular a precios populares), El hijo del amor. COMEDIA.—6, concierto Segovia.—10, La corte de Luis XVIII (Napoleonnette), función popular. TEATRO INFANTA ISABEL A las seis y cuarto, EL SIMPATICO GARCIA A las diez y cuarto, CONSTANTINO PLA (EXITO CLAMOROSO)

CENTRO.—10,30, La señorita Angeles. ESLAVA.—Por la tarde no hay función. 10,15 (función organizada por a Sociedad de chauffeurs La Velocidad), El ardid. APOLO.—6, estreno de La condesa del Trianon (Veronique).—10,30, La rubia del Far-West. REINA VICTORIA.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval; en el segundo acto, Los caballeros blancos y Las perlas luminosas. COMICO.—Compañía Concha Torres.—6,15, Toda una mujer.—10, Una Nochebuena en el cementerio (estreno) y Una golfa (estreno). ZARZUELA.—A las 6,15 y a las 10,15.—Exito del nuevo programa de la compañía de circo y de las troupes alemanas, francesas, inglesas y españolas.—15 bellísimas señoritas.

TEATRO REY ALFONSO Compañía de Emilio Thuillier A las seis y media, La extraña aventura de Martín Pequet A las diez y media, La extraña aventura de Martín Pequet FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Pasión y muerte de Jesús. COLISEO IMPERIAL.—6,30, El cuarto de Gallina.—10,30, Don Pero de Peralas NOVEDADES.—6, La reiba de las tarantas.—7,15, Doloretas.—9,45, Los di-

blos azules.—10,45, Los hombres feos. 12, Camino del destierro. MARTIN.—Beneficio de Salvador Videgáin.—6,15, El puñao de rosas y Los puritanos.—10,30, ¡Dichosa verbena! (estreno) y El gran bajá. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche.—En el Aín de Bujey (panorámica).—La caza del kanguro (dibujos).—Estreno: Ladrón a la fuerza (por Gibson).—La experta en amor (por Constante Talmadge).—Elseta, modelo (muy cómica).—Exito enorme: Thais (por Mary Garden). CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro.—Extraordinario programa de viernes kilométrico.—Pathé Revue (estreno).—¿Quién disparó? (estreno).—El último sacrificio (éxito).—En las redes de la

intriga (segunda jornada).—Exito colosal: El domador de salvajes (por Frank Mayo).—Parecidos que molestan. IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía. CINE IDEAL A las 4,30 tarde y a las 10 noche. VIERNES DE MODA Estreno: Si yo fuera rey (según la famosa obra, por el eminente actor yanqui William Farnum, segunda jornada, fin de la novela. — Aventuras de Sherlock Holmes (11.ª aventura). — El gran misterio del radio (quinta jornada), y otras.

Bombas de trasego ECEKA POR PRESION DE AIRE Adantables a toda clase de envases: bidones, bocoyes, etc. Insubstituíbles para trasegar benicinas, benzoles, alcohol, aceites, vinos, etc., sin peligro, aun tratándose de materias inflamables. La bomba de media pulgada produce 72 litros de aire por minuto y trasega 30 litros, elevándolos a ocho metros. Esta bomba es muy útil en los servicios de aviación y automovilismo. BIDONES METALICOS Suministramos también bidones de hierro galvanizado en negro, desde 50 litros a 600 litros de cabida. AGENTES GENERALES EN ESPAÑA Agencia Marítima Cerra (S. A.) Apartado 182.—GIJON

BANCO DE ESPAÑA 20.º Sorteo para la amortización de títulos de la Deuda al 5 por 100, emisión de 15 de mayo de 1917, y 4.º para los de la emisión de 26 de febrero de 1920. Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de mayo próximo, la suma de un millón cuatrocientas setenta y cinco mil pesetas, por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 10 de marzo de 1917, y cinco millones seiscientos setenta mil pesetas, por los emitidos en 26 de febrero de 1920, cuyos cuadros respectivos son los siguientes: Emisión de 1917 Emisión de 1920

Ozonopino Ruy - Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. :: MADRID

Unión Vidriera de España (S. A.) Convoca a Junta general ordinaria para el día 29 del actual, a las 11, en su domicilio social, Madrid, Barberí, núm. 1, según el anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid», el día 26 de marzo próximo pasado.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juan Salinas y Arribillaga Falleció el 9 de abril de 1921 R. I. P. Su viuda, doña Amy Stewart y Leach; su madre política, doña Edith Leach, viuda de Stewart; sus hermanos, D. Manuel (ausente), D. Vicente y doña Julieta Salinas, viuda de Gibert; hermanos políticos (ausentes); sobrino, D. Antonio Gibert y Salinas; sobrinos políticos (ausentes y presentes), primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 7 del corriente en la parroquia de Santa María de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. (D)

Garage Díez Cabinas independientes, reparaciones y accesorios. Martín de los Heros, 67. Teléfono J. 16-55. PIANOS De dos, vendo uno, elegir. Corredora Baja, 33, 2. VENDO automóvil doble faeton, 24 HP, con seguros, pesetas 7.500. Pedro López, Conde Duque, 15.

XVI ANIVERSARIO LA SEÑORITA Isabel Vidart y Vargas-Machuca Falleció el 7 de abril de 1886, a la edad de 19 años Q. E. P. D. Su madre, doña María Josefa de Vargas-Machuca, viuda de Vidart; sus hermanos, D. Rafael Vidart, doña María Isabel Ros de Vidart y sobrinas. Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 7 del corriente en la parroquia de Santa María de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. (D)

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, para combatir el Artrifismo, Gota, Reuma, Arenillas, Cólicos nefríticos, Mal de Piedra, etc. Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados de más renombre. Los análisis de orina después de tomar el UROMIL demuestran que provoca verdaderas descargas uricas. Purifica la sangre, lava los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido. Los que sufris de URICEMIA, toman el UROMIL si quieren curar y prevenir la repetición de nuevos ataques

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES! ARTRITISMO.—Es el origen constitucional de las enfermedades mas diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINES DU DOCTEUR. HIGADO.—Todos los artríticos hallanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidromineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINES DU DOCTEUR. RINONES.—El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, hállase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINES DU DOCTEUR. VEJIGA.—La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos uricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINES DU DOCTEUR. ESTOMAGO.—Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los LITHINES DU DOCTEUR. INTESTINOS.—Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINES DU DOCTEUR. Los Lithines du Docteur Gustin se hallan de venta en las principales farmacias y al Deposito Central de: M. DALMAU OLIVERES.—Paseo de la Industria, 14. Barcelona.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

Tinte americano Procedimientos modernos. Precios económicos. Augusto Figueroa, 41; Gral. Ricardos, 7. SEÑORES ANUNCIANTES PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE José Domínguez Plaza Mateo, 8, 2.º MADRID La casa más económica de Madrid. NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS LA DIABETES se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABETICAS De venta en las buenas farmacias y droguerías.